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1   Eastern Europe. Imitation of Philip II of Macedon 300-200 BC. "Kugelwange" type.
Tetradrachm AR 22 mm, 10,53 g Celticized laureate head of Zeus right / Celticized horse
prancing left. very fine Lanz 467.

2   Eastern Europe. Lower Danube 300-200 BC. Drachm AR 20 mm, 2,43 g Devolved head
of Herakles right, wearing lion skin / Devolved Zeus Nikephoros seated left; monogram in
left field, Z below throne. nearly very fine Lanz 934.

3   Eastern Europe. Imitation of Philip II of Macedon circa 200-100 BC. "Schnabelpferd"
type+. "Tetradrachm" 23 mm, 7,87 g Stylized laureate head of Zeus right / Stylized horse
left. very fine Lanz 666-8; OTA 326.

4   Eastern Europe. Imitation of Philip II of Macedon circa 200-100 BC. "Schnabelpferd"
type. "Tetradrachm" 20 mm, 7,12 g Stylized laureate head of Zeus right / Stylized horse left
very fine Lanz 666-8; OTA 326.

5   Eastern Europe. Imitation of Thasos circa 120-0 BC. Tetradrachm AR 30 mm, 15,16 g
Head of youthful Dionysos to right, wearing elaborate ivy wreath with leaves and berries,
and with his hair partially knotted at the back and partially falling down the back of his neck /
ΗΡΑΚΛΕΟVΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΘAΣΙΩΝ, youthful Herakles, nude but for laurel wreath and lion's
skin over his left shoulder, standing facing, his head to left, holding club with his right hand
and resting his left at his waist, to inner left, monogram. nearly very fine Cf. Lanz Class II,
962; cf. HGC 6, 359 (for prototype).

6   Campania. Phistelia circa 325-275 BC. Obol AR 11 mm, 0,62 g Facing male head /
Dolphin, barley grain and mussel shell. good very fine SNG ANS 579; Rutter pg. 180, Group
I.

7   Calabria. Tarentum circa 480-470 BC. Didrachm AR 18 mm, 7,48 g TAPAΣ (retrograde),
Phalanthos, nude, riding dolphin right, extending right hand, left hand placed on dolphin's
back; scallop shell below / Wheel with four spokes. very fine HN Italy 833.
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8   Lucania. Metapontion circa 330-290 BC. Nomos AR 21 mm, 7,66 g Head of Demeter to
left, wearing wreath of grain ears, triple pendant earring and pearl necklace / META, barley
ear with leaf to left, above leaf, pitchfork, below leaf, ΔA. very fine HN Italy 1582; Johnston
Class C, 5.

9   Bruttium. Kroton circa 425-350 BC. Nomos AR 21 mm, 7,45 g Eagle, with head turned to
right, standing left on stag's head / Tripod, ivy leaf in left field. very fine HN III 2146.

10   Bruttium. Terina circa 425-420 BC. Nomos AR 20 mm, 7,46 g Head of the nymph Terina
right / TEPINAION, Nike, holding kerykeion and bird, seated right on hydria. very fine HN
Italy 2589; BMC 11.

11   Macedon. As Roman Province. Thessalonica. Aesillas, quaestor 95-70 BC.
Tetradrachm AR 30 mm, 11,85 g MAKEΔONΩN, head of the deified Alexander the Great
right, with horn of Ammon, Θ to left / AESILLAS, fiscus (money chest), club and sella
curulis, Q to upper right, all within laurel wreath. fine SNG Copenhagen 1330; HGC 3.1,
1110.

12   Macedon. Neapolis circa 375-350 BC. Hemidrachm AR 14 mm, 1,64 g Facing
gorgoneion / [ΝΕΟΠ], head of nymph right. very fine HGC 3.1, 588; SNG ANS 456.

13   Macedon. Skione circa 400-350 BC. Bronze Æ 18 mm, 3,74 g Head of Aphrodite right /
Illegible inscription, two doves standing facing one another. nearly very fine Cf. AMNG III/2,
11; cf. HGC 3, 682.

14   Macedon. Thessalonica. Aesillas, quaestor circa 95-70 BC. Tetradrachm AR 28 mm,
16,22 g MAKEΔONΩN, head of the deified Alexander the Great to right; behind, Θ /
AESILLAS Q, money chest, club, and stool; all within wreath. very fine Bauslaugh Group II;
Nanteuil 834.
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15   Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under
Antipater, circa 332-326 BC Tetradrachm AR 23 mm, 16,86 g Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin / [ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ], Zeus seated left on
low-backed throne, holding long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right
with closed wings, in left field, head of horse left. nearly very fine Price 59; Troxell, Studies,
Issue D4.

16   Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Amphipolis mint.
Struck under Antipater, circa 332-326 BC Tetradrachm AR 25 mm, 16,88 g Head of
Herakles right, wearing lion skin / [ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ], Zeus Aëtophoros seated left; ivy leaf in
left field. fine Price 23.

17   Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. struck under
Antipater ca. 332-326 BC Tetradrachm AR 24 mm, 16,81 g Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔ[ΡΟΥ], Zeus seated left on low throne, holding long
sceptre in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings, to left,
forepart of Pegasos. very fine Price 44.

18   Kings of Macedon. Aspendos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. In Name and
types of Alexander III the Great of Macedon. Dated Civic Year 8 (ca. 205/4 BC) Tetradrachm
AR 35 mm, 15,89 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ,
Zeus seated left on low throne, right leg drawn back, holding long sceptre in his left hand
and, in his right, eagle standing right with closed wings, AΣ H in left field; c/m: anchor. very
fine Price 2888.

19   Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under
Lysimachos, circa 300 BC Drachm AR 19 mm, 4,23 g Head of Herakles to right, wearing
lion skin headdress, paws tied beneath chin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on throne,
right leg drawn back, holding long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing
right with closed wings, Φ and forepart of lion in left field; pentagram below throne. very fine
Price 1840.

20   Kings of Macedon. Mesembria. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck circa 125-
65 BC Tetradrachm AR 32 mm, 15,29 g Head of Herakles right, wearing lion's skin
headdress / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding eagle and sceptre;
monogram above knee, ΜΕΣΑΜ in exergue. nearly very fine Price - (cf. 1121); Karayotov
825.

21   Kings of Macedon. Mesembria. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck circa 125-
65 BC Tetradrachm AR 32 mm, 14,48 g Head of Herakles right, wearing lion's skin
headdress / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding eagle and sceptre;
monogram above knee, ΜΕΣΑΜ in exergue. nearly very fine Price - (cf. 1121); Karayotov
825.
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22   Kings of Macedon. Uncertain mint in Cilicia. Alexander III "the Great" 336-323 BC.
Struck circa 320-280 BC Tetradrachm AR 26 mm, 17,13 g Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress / [ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ], Zeus seated left on throne, right leg drawn
back, holding long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed
wings, monogram above monogram of PE in left field, ivy-leaf below throne. very fine Price
3080; Müller 251.

23   Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Drachm AR 16 mm,
4,50 g Head of Herakles right, wearing lion's skin / Zeus Aëtophoros seated left; lyre in left
field, ΦIΛIΠΠOY to right. good very fine Price P43.

24   Kings of Macedon. Uncertain mint in Cilicia. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the
name and types of Alexander III. Struck under Philotas or Philoxenos Tetradrachm AR 27
mm, 17,17 g Head of Herakles right, wearing lion skin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΒΑΣΙ[ΛΕΩΣ], Zeus
Aëtophoros seated left; ∆I beneath throne. very fine Price 2948 (Side? mint).

25   Kings of Macedon. Amphipolis. Kassander 306-297 BC. In the name and types of
Alexander III Tetradrachm AR 25 mm, 16,82 g Head of Herakles right, wearing lion skin
headdress / Zeus Aëtophoros seated left, holding sceptre; AΛEΞANΔPOY to right, Λ above
torch in left field, monogram below throne. very fine Price 447; Ehrhardt 35.

26   Kings of Paeonia. Astibos or Damastion mint. Patraos circa 335-315 BC. Tetradrachm
AR 24 mm, 12,11 g Laureate head of Apollo right / ΠΑΤΡΑΟΥ, warrior on horse rearing right,
thrusting spear at enemy below who defends with shield; retrograde ME monogram behind
horse's rear legs. very fine Paeonian Hoard 400; Peykov E2140.

27   Kings of Paeonia. Astibos or Damastion mint. Patraos circa 335-315 BC. Tetradrachm
AR 25 mm, 12,71 g Laureate head of Apollo right / ΠΑΤΡΑΟΥ, warrior on horse rearing right,
thrusting spear at enemy below who defends with shield; retrograde ME (?) monogram
behind horse's rear legs. very fine Cf. Paeonian Hoard 400; cf. Peykov E2140.

28   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 15 mm, 3,10 g Anchor,
crawfish and A flanking / Facing gorgoneion within incuse circle. very fine Topalov, Apollonia
41; HGC 3, 1323.
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29   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 14 mm, 3,32 g Upright anchor,
A to left, crayfish to right / Facing gorgoneion. very fine SNG BM Black Sea 157; HGC 3.2,
1323.

30   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 15 mm, 3,10 g Upright anchor,
A to left, crayfish to right / Facing gorgoneion. very fine SNG BM Black Sea 157; HGC 3.2,
1323.

31   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 15 mm, 3,04 g Upright anchor,
A to left, crayfish to right / Facing gorgoneion. very fine SNG BM Black Sea 157; HGC 3.2,
1323.

32   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 15 mm, 3,28 g Anchor,
crawfish and A flanking / Facing gorgoneion within incuse circle. very fine Topalov, Apollonia
41; HGC 3, 1323.

33   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 15 mm, 3,30 g Upright anchor,
crayfish to right / Facing gorgoneion. very fine cf. HGC 3.2, 1323.

34   Thrace. Byzantion circa 340-320 BC. Siglos AR 17 mm, 5,16 g ΠΥ, bull standing left on
dolphin left / Quadripartite incuse square of mill sail pattern. good very fine SNG BM Black
Sea 21; SNG Copenhagen 475-7.

35   Thrace. Byzantion circa 340-320 BC. Siglos AR 16 mm, 5,27 g ΠΥ, bull standing left on
dolphin left / Quadripartite incuse square of mill sail pattern. very fine SNG BM Black Sea
21; SNG Copenhagen 475-7.
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36   Islands off Thrace. Thasos circa 525-463 BC. Drachm AR 15 mm, 3,95 g Nude Satyr in
kneeling-running stance to right, carrying off a protesting nymph / Quadripartite incuse
square. very fine HGC 6, 332.

37   Islands off Thrace. Thasos circa 525-463 BC. Tetrobol AR 14 mm, 1,80 g Nude Satyr in
kneeling-running stance to right, carrying off a protesting nymph / Quadripartite incuse
square. very fine HGC 6, -.

38   Islands off Thrace. Thasos circa 525-463 BC. Stater AR 21 mm, 9,06 g Nude Satyr in
kneeling-running stance to right, carrying off a protesting nymph / Quadripartite incuse
square. very fine HGC 6, 331.

39   Islands off Thrace. Thasos circa 525-463 BC. Stater AR 21 mm, 7,93 g Nude Satyr in
kneeling-running stance to right, carrying off a protesting nymph / Quadripartite incuse
square. very fine HGC 6, 331.

40   Islands off Thrace. Thasos circa 510-480 BC. Drachm AR 15 mm, 3,52 g Nude Satyr in
kneeling-running stance to right, carrying off a protesting nymph / Quadripartite incuse
square. very fine Le Rider, Thasiennes 3; SNG Copenhagen 1014; HGC 6, 332.

41   Islands off Thrace. Thasos after circa 148 BC. Tetradrachm AR 30 mm, 15,87 g Head of
youthful Dionysos to right, wearing elaborate ivy wreath with leaves and berries, and with
his hair partially knotted at the back and partially falling down the back of his neck /
ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΘΑΣΙΩΝ, youthful Herakles, nude but for laurel wreath and lion's
skin over his left shoulder, standing facing, his head to left, holding club with his right hand
and resting his left at his waist, to inner left, monogram of ΜH. nearly very fine Le Rider,
Thasiennes 52; HGC 6, 359.

42   Islands off Thrace. Thasos circa 120-50 BC. Tetradrachm AR 35 mm, 15,84 g Head of
youthful Dionysos to right, wearing taenia and ivy wreath, and with his hair partially knotted
at the back and partially falling down the back of his neck / ΔΙΟΝΥΣΟ[Υ] ΣΩΤΗΡΟΣ
[ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ], nude Dionysos standing to left with cloak over his left arm, holding bunch of
grapes in his right hand and narthex stalks in his left, to left and right, monograms. very fine
HGC 3.2, 1556.
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43   Kings of Thrace. Ephesos. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Tetradrachm AR 31
mm, 16,45 g Diademed head of Alexander the Great to right with horn of Ammon over his
ear / BAΣIΛEΩΣ ΛΥΣIMAXOΥ, Athena seated to left on throne, leaning her left elbow on her
shield decorated with lion's head and holding Nike, crowning the king's name, in her right,
behind, transverse spear with point below left, bee to left, monogram beneath throne. very
fine Müller 426; Thompson 165.

44   Kings of Thrace. Sardeis. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Tetradrachm AR 27
mm, 17,12 g Diademed head of the deified Alexander right, wearing horn of Ammon /
ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena seated left on throne, holding Nike and spear over
shoulder. Controls: ΠPE monogram within circle in outer left field, ΔK monogram in exergue.
good very fine Thompson 86; Müller 407.

45   Moesia. Istros circa 280-256 BC. Drachm AR 19 mm, 5,70 g Facing male heads, the
left inverted / IΣTPIH, sea-eagle left, grasping dolphin with talons, Δ below. very fine AMNG
I 420; Dima Subgroup VII; HGC 3, 1803; SNG BM Black Sea -.

46   Scythia. Olbia circa 525-410 BC. Cast Dolphin Æ 35 mm, 2,39 g Blank, with visible fin
and eye / APIXO. very fine HGC 3.2, 1879; SNG BM Black Sea 374-6.

47   Scythia. Olbia circa 437-410 BC. Cast coinage Æ 69 mm, 118,62 g Facing gorgoneion /
Sea eagle flying right, wings spread, holding in its talons a dolphin right. nearly very fine Cf.
Anokhin 168 (APIX on reverse); cf. SNG BM Black Sea 383 (same).

48   Scythia. Olbia circa 310-280 BC. Bronze Æ 22 mm, 7,72 g Horned head of Borysthenes
left / ΟΛΒΙΟ, axe and bow in bowcase, ΗΓ monogram to left. very fine SNG BM Black Sea
486; HGC 3.2, 1887.

49   Scythia. Olbia circa 300-275 BC. Bronze Æ 23 mm, 8,71 g Horned head of Borysthenes
left / ΟΛΒΙΟ, axe and bow in bowcase, AP to left. very fine SNG BM Black Sea 531; HGC
3.2, 1887.

Savoca Coins • Silver | 104th Silver Auction • 30 May 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

150

50

50

500

200

200

50   Akarnania. Argos Amphilochicon circa 330-280 BC. Stater AR 23 mm, 8,15 g Pegasos
flying left / Helmeted head of Athena left; [ΔI] and shield with strap to right, AP below neck.
nearly very fine Pegasi 19; HGC 4, 786.

51   Akarnania. Leukas circa 320-280 BC. Stater AR 21 mm, 8,54 g Pegasos flying left /
Helmeted head of Athena right; kerykeion and Λ to left. very fine Pegasi 89.

52   Euboea. Histiaia circa 338-304 BC. Tetrobol AR 14 mm, 1,84 g Head of Histiaia right
wearing wreath formed of bunches of grapes, earring and necklace / IΣTI-AIEΩN, Nymph
seated on stern of galley right, decorated with wing, holding mast with cross-piece, no
control marks. very fine HGC 4, 1523.

53   Euboea. Histiaia circa 338-304 BC. Tetrobol AR 15 mm, 1,58 g Head of Histiaia right
wearing wreath formed of bunches of grapes, earring and necklace / IΣTI-AIEΩN, the
nymph Histiaia seated right on stern of galley, holding a trophy stand, star on galley, trident
below. very fine HGC 4, 1524.

54   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 25 mm, 17,11 g Head of Athena with
profile eye to right, wearing disc earring, pearl necklace and a crested Attic helmet adorned
with three olive leaves and a pi-style palmette / ΑΘΕ, owl standing to right, head facing the
viewer, olive sprig with berry and crescent moon in upper left field, all within incuse square.
good very fine Kroll 8; HGC 4, 1597.

55   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm, 17,19 g Head of Athena with
profile eye to right, wearing disc earring, pearl necklace and a crested Attic helmet adorned
with three olive leaves and a pi-style palmette / ΑΘΕ, owl standing to right, head facing the
viewer, olive sprig with berry and crescent moon in upper left field, all within incuse square.
nearly extremely fine Kroll 8; HGC 4, 1597.

56   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm, 17,17 g Head of Athena with
profile eye to right, wearing disc earring, pearl necklace and a crested Attic helmet adorned
with three olive leaves and a pi-style palmette / ΑΘΕ, owl standing to right, head facing the
viewer, olive sprig with berry and crescent moon in upper left field, all within incuse square.
good very fine Kroll 8; HGC 4, 1597.
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57   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm, 17,18 g Head of Athena with
profile eye to right, wearing disc earring, pearl necklace and a crested Attic helmet adorned
with three olive leaves and a pi-style palmette / ΑΘΕ, owl standing to right, head facing the
viewer, olive sprig with berry and crescent moon in upper left field, all within incuse square.
very fine Kroll 8; HGC 4, 1597.

58   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 25 mm, 17,18 g Head of Athena with
profile eye to right, wearing disc earring, pearl necklace and a crested Attic helmet adorned
with three olive leaves and a pi-style palmette / ΑΘΕ, owl standing to right, head facing the
viewer, olive sprig with berry and crescent moon in upper left field, all within incuse square.
nearly extremely fine Kroll 8; HGC 4, 1597.

59   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 25 mm, 16,64 g Head of Athena with
profile eye to right, wearing disc earring, pearl necklace and a crested Attic helmet adorned
with three olive leaves and a pi-style palmette / ΑΘΕ, owl standing to right, head facing the
viewer, olive sprig with berry and crescent moon in upper left field, all within incuse square.
very fine, test cut on obverse Kroll 8; HGC 4, 1597.

60   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 25 mm, 17,10 g Head of Athena with
profile eye to right, wearing disc earring, pearl necklace and a crested Attic helmet adorned
with three olive leaves and a pi-style palmette / ΑΘΕ, owl standing to right, head facing the
viewer, olive sprig with berry and crescent moon in upper left field, all within incuse square.
nearly very fine HGC 4, 1597.

61   Attica. Athens circa 353-294 BC. Tetradrachm AR 22 mm, 16,64 g Head of Athena to
right, wearing disc earring, and a crested Attic helmet adorned with three olive leaves and a
pi-style palmette / ΑΘ[Ε], owl standing to right, head facing the viewer, olive sprig and
crescent moon in upper left field, all within incuse square. very fine HGC 4, 1599.

62   Attica. Athens circa 353-294 BC. Tetradrachm AR 24 mm, 16,70 g Head of Athena to
right, wearing disc earring, and a crested Attic helmet adorned with three olive leaves and a
pi-style palmette / ΑΘ[Ε], owl standing to right, head facing the viewer, olive sprig and
crescent moon in upper left field, all within incuse square. very fine HGC 4, 1599.

63   Megaris. Achaian League. Megara circa 175-168 BC. Triobol AR 15 mm, 2,73 g
Laureate head of Zeus right / Achaian League monogram, lyre above, H-PO across field, all
within wreath. good very fine HGC 4,1805.
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64   Corinthia. Corinth circa 375-300 BC. Stater AR 21 mm, 8,38 g Pegasos flying to left;
koppa below / Helmeted head of Athena to left; flanking neck, Δ-I; behind, statue of Athena
holding spear. very fine BCD Corinth -; Calciati 459; Ravel 1083.

65   Corinthia. Corinth circa 345-307 BC. Drachm AR 14 mm, 2,38 g Pegasos flying to left,
koppa below / Head of Aphrodite to left, wheel behind, A-Λ flanking neck truncation. nearly
very fine Pegasi 413 var. (stater); Ravel 1052 var. (same).

66   Laconia. Lakedaimon (Sparta) circa 48-35 BC. Trichalkon Æ 18 mm, 4,20 g Jugate
heads of the Dioskouroi right / Λ-A, two amphorae, monogram of ΔA left, monogram of ΘE
right, all within wreath. nearly very fine BCD Peloponnesos -; BCD Peloponnesos II -; HGC
5, - (but cf. 631 for monograms); BMC Peloponnesus - (but cf. 41 for monograms).

67   Asia Minor. Uncertain mint circa 300-100 BC. Diobol AR 10 mm, 1,31 g Wreathed head
of Apollo (or Dionysos?) right / Illegible inscription, Griffin standing right, raising paw. nearly
very fine Cf. Numismatik Naumann, Auction 98, Lot 344 (Teos).

68   Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 310-304 BC. Bronze Æ 22 mm, 7,81 g
Bearded head of satyr right / Π-Α-Ν. forepart of griffin left, below, fish left. very fine Anokhin
1023; MacDonald 69; HGC 7, 113.

69   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ 23 mm,
12,53 g Helmeted head of Perseus right / AMIΣOΥ, Pegasos standing left; monograms
below. very fine SNG BM Black Sea 1215 var. (monogram); DeCallataÿ pl. 48, J var.
(monogram).

70   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ 23 mm,
14,16 g Helmeted head of Perseus right / AMIΣOΥ, Pegasos standing left; monograms
below. very fine SNG BM Black Sea 1215 var. (monogram); DeCallataÿ pl. 48, J var.
(monogram).
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71   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ 21 mm,
6,64 g Aegis with Gorgoneion in centre / Nike advancing right, holding palm; AMI-ΣOY
across fields; monogram right; monogram to left. very fine SNG Stancomb 688; cf. SNG BM
Black Sea 1188; HGC 7, 242.

72   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ 20 mm,
6,92 g Aegis with Gorgoneion in centre / Nike advancing right, holding palm; AMI-ΣOY
across fields; monogram to right; monogram to left (?). nearly very fine HGC 7, 242.

73   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ 18 mm,
8,23 g Helmeted head of Ares right / AMI-ΣΟΥ, sword in sheath, monogram in left field,
eight-rayed star and crescent above. very fine HGC 7, 241.

74   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ 20 mm,
7,91 g Head of Dionysos right, wreathed with ivy / ΑΜΙΣΟΥ, panther skin and thyrsos resting
on cista mystica; in left field, monogram. good very fine SNG BM 1202; RG 24; HGC 7, 243.

75   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ 20 mm,
8,53 g Wreathed head of Mithradates VI as young Dionysos right / ΑΜΙΣΟΥ, panther skin
and thyrsos on cista mystica. good very fine SNG BM Black Sea 1199-1200; HGC 7, 243.

76   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ 20 mm, 7,18 g
Aegis / AMI-ΣOY, Nike advancing right, holding palm over her left shoulder, to left and right,
monograms. good very fine HGC 7, 242; SNG BM Black Sea 1177-1191.

77   Pontos. Amisos circa 85-65 BC. Bronze Æ 14 mm, 2,39 g Head of Perseus right,
wearing a winged Phrygian helmet / AMI-ΣOV, winged harpa. good very fine SNG BMC
Black Sea 1198 (monogram); SNG Stancomb 693 (same).
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78   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 85-65 BC. Bronze Æ 28 mm, 19,15 g
Helmeted head of Athena right / AMI-ΣOY, Perseus standing facing, holding harpa and head
of Medusa; body of Medusa at feet, monograms to left and right. good very fine SNG BM
Black Sea 1166-8; SNG Copenhagen 137.

79   Bithynia. Herakleia Pontika circa 200-0 BC. Bronze Æ 17 mm, 2,28 g Laureate head of
young and beardless Herakles right / HΡAKΛ([EΩTAN] above and beneath table draped
with lionskin and surmounted by bow and quiver, club on ground before) ΔI monogram in left
field. Overstruck on a previous (3rd century BC) issue of the same city: Head of Dionysos
right, wearing lion skin / HP[AKΛEΩ]TAN around monogram of ΣA or ΣO. nearly very fine
SNG BMC Black Sea 1637; SNG Copenhagen -; SNG von Aulock 372; for host coin: cf.
Waddington, Recuiel 79 (ΘPA above monogram).

80   Mysia. Kyzikos circa 480 BC. Diobol AR 11 mm, 1,18 g Forepart of boar left with short
mane and dotted truncation, to right, tunny upward / Head of roaring lion left with bristling
mane, outstretched tongue, and dotted truncation, all within incuse square. very fine Von
Fritze, Nomisma IX, Kyzikos, Gruppe II, 9 / Tafel V, 10-11.

81   Mysia. Kyzikos circa 480-450 BC. Hemiobol AR 9 mm, 0,41 g Forepart of boar left with
tall mane and dotted truncation; to right, tunny upward / Head of roaring lion left with
bristling mane, outstretched tongue, and dotted truncation, star with four rays to upper left;
all within incuse square. very fine Von Fritze, Nomisma IX, Kyzikos, Gruppe II 14, Tafel V
16; SNG France 375.

82   Mysia. Kyzikos circa 480-450 BC. Hemiobol AR 8 mm, 0,37 g Forepart of boar left with
tall mane and dotted truncation; to right, tunny upward / Head of roaring lion left with
bristling mane, outstretched tongue, and dotted truncation, star with four rays to upper left;
all within incuse square. very fine Von Fritze, Nomisma IX, Kyzikos, Gruppe II 14, Tafel V
16; SNG France 375.

83   Mysia. Kyzikos circa 480-450 BC. Hemiobol AR 8 mm, 0,39 g Forepart of boar to left, ꓘ
on shoulder; tunny swimming upwards behind / Head of lion to left; above, head of panther
facing; all within incuse square. very fine Von Fritze II, 13; SNG Ashmolean 540; SNG BnF
386.

84   Mysia. Kyzikos circa 480-450 BC. Hemiobol AR 8 mm, 0,34 g Forepart of boar right, to
left, tunny upward / Head of lion left, retrograde K to upper left, all within incuse square. very
fine Von Fritze II 16; SNG BN 392.
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85   Mysia. Kyzikos circa 480-450 BC. Hemiobol AR 10 mm, 0,42 g Forepart of a boar to
left, to right, tunny upward / Head of a lion to left, above, star, all within incuse square. good
very fine SNG Paris 375.

86   Mysia. Kyzikos circa 450-400 BC. Obol AR 13 mm, 0,79 g Forepart of boar to left, tunny
fish behind / Head of roaring lion to left within incuse square. nearly extremely fine SNG
France 361 ff.

87   Mysia. Lampsakos circa 500-450 BC. Tetartemorion AR 6 mm, 0,18 g Head of Apollo
left, wearing taenia / Helmeted head of Athena left within incuse square. very fine Asia
Minor Coins, #12762.

88   Mysia. Lampsakos circa 390-330 BC. Diobol AR 10 mm, 1,25 g Janiform female
head,with circular earring / Head of Athena to right, wearing Corinthian helmet. very fine
SNG Ashmolean 65; SNG BN 1195.

89   Mysia. Parion circa 400-300 BC. Hemidrachm AR 14 mm, 2,24 g Π[Α]- Ρ[Ι], Bull
standing left, head turned back to right; below, dolphin / Gorgoneion facing, surrounded by
serpents. very fine SNG Aulock -; BMC 22 var.

90   Mysia. Pergamon circa 310-282 BC. Diobol AR 12 mm, 1,45 g Head of Herakles right,
wearing lion skin / Athena Pallas standing facing. very fine SNG France 1560.

91   Mysia. Prokonnesos circa 400-350 BC. Diobol AR 11 mm, 1,17 g Female head
(Aphrodite?) right, hair in sphendone / [ΠΡΟ] ΚΟΝ, forepart of stag right, head left; oinochoe
to left. very fine SNG Copenhagen 555.
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92   Troas. Gargara circa 450-400 BC. Tetrobol AR 10 mm, 1,81 g Bare male head to right /
ΓΑΡ, horse running right within incuse square. very fine SNG Copenhagen 315; SNG von
Aulock -.

93   Aiolis. Kyme circa 400-350 BC. Hemiobol AR 7 mm, 0,28 g Forepart of horse right /
Floral pattern. very fine SNG Copenhagen 34; SNG Kayhan 91; SNG von Aulock 7692;
Klein 334.

94   Lesbos. Unattributed Koinon mint circa 500-450 BC. 1/12 Stater BI 10 mm, 1,20 g
Confronted boars' heads / ΛΕ, quadripartite incuse square. very fine HGC 6, 1067.

95   Ionia. Ephesos circa 150-140 BC. Dated year 66=69-68 BC Cistophoric Tetradrachm
AR 28 mm, 12,63 g Basket (cista mystica), from which snake coils, around, ivy wreath with
fruits / Two snakes coiled around a bowcase ornamented with aplustre, between the snake
heads, grain ear between two cornucopiae, to left, ΞC (date) above EΦE, to right, lit torch.
very fine Kleiner / Noe Serie 25, 31-c.

96   Ionia. Ephesos circa 131-130 BC. Dated CY 4 Cistophoric Tetradrachm AR 30 mm,
12,72 g Basket (cista mystica) from which snake coils, around, ivy wreath with fruits / Two
snakes coiled around a bow case, between the snake heads, Δ, to left, EΦE, torch to right.
very fine Kleiner 6.

97   Ionia. Miletos circa 520-480 BC. Diobol AR 11 mm, 1,12 g Forepart of a lion to right,
head turned to left / Stellate design within incuse square. very fine SNG Kayhan 476-82;
SNG Keckman 273; SNG von Aulock 2080.

98   Ionia. Phokaia circa 521-478 BC. Diobol AR 10 mm, 1,32 g Head of a nymph to left,
wearing sakkos adorned with a central band and circular earring / Quadripartite incuse
square. very fine Klein 452; SNG Copenhagen 389-94; SNG Kayhan 522.
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99   Ionia. Possibly Phokaia circa 550-480 BC. Sixth Stater or Hekte EL 10 mm, 2,68 g
Forepart of bull right; to left, tunny downward / Quadripartite incuse square. very fine
Bodenstedt -; Asiaminorcoins -; Isegrim -.

100   Caria. Bargylia (?) circa 300-280 BC. Drachm AR 18 mm, 4,27 g Head of Herakles
right, wearing lion skin / AΛΕΞΑΝΔΡΟ[Υ], Zeus seated left on throne, holding eagle and
sceptre, in left field, statue of Artemis Kindyas. good very fine Price 2493 (Mylasa?).

101   Caria. Mylasa circa 450-400 BC. Obol AR 8 mm, 0,50 g Facing forepart of lion /
Scorpion. very fine SNG Kayhan 934; SNG Copenhagen 379 (Uncertain Coins of Asia
Minor); SNG von Aulock 7803.

102   Caria. Mylasa circa 420-390 BC. Hemiobol AR. Milesian standard 7 mm, 0,36 g
Forepart of a roaring lion to right, head turned back to left / Facing forepart of a lion within
circular incuse. very fine SNG Kayhan I, 833-6; SNG Keckman I, 841-6.

103   Islands off Caria. Rhodos. ΓΟΡΓΟΣ (Gorgos), magistrate circa 205-190 BC. Drachm
AR 14 mm, 2,73 g Head of Helios facing slightly right / ΓΟ[ΡΓΟΣ] above, P - O flanking rose
with bud to right, bow-in-quiver to left. good very fine Ashton 288; HGC 6, 1453.

104   Islands off Caria. Rhodos. Kamiros circa 550-500 BC. Obol AR 8 mm, 0,62 g Fig leaf /
Incuse square with linear divisions. very fine HGC 6, 1392. SNG Keckman 328-34. SNG von
Aulock 2781.

105   Islands off Caria. Rhodos. Kamiros circa 500-460 BC. Obol AR 9 mm, 0,64 g Fig leaf /
Rough incuse square. very fine SNG Keckman 323-4; cf. BMC p. 224, 10; HCG 6, 1390
(Tritemorion).

Savoca Coins • Silver | 104th Silver Auction • 30 May 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

150

150

150

106   Lydia. Sardeis. Kroisos 560-546 BC. Fourrée Double Siglos 18 mm, 6,62 g Confronted
foreparts of lion left and bull right / Two square punches. nearly very fine SNG Kayhan 1018;
SNG Ashmolean 760; SNG von Aulock 2874.

107   Kings of Lydia. Sardeis. Kroisos circa 560-546 BC. Third Stater or Trite AR 12 mm,
3,46 g Confronted foreparts of lion and bull / Two incuse squares. nearly very fine Berk 24;
SNG Ashmolean 772 (Persian period).

108   Phrygia. Apameia circa 88-67 BC. Mithra–, son of Myoni–, eglogistes Cistophoric
Tetradrachm AR 24 mm, 12,31 g Cista mystica within ivy wreath / Two serpents entwined
around bow and bowcase; MIΘPA/MYΩNI in two lines above, AΠA to left, aulos to right.
very fine HGC 7, 659; Kleiner Series XX.

109   Pamphylia. Aspendos circa 330-250 BC. Stater AR(?) 23 mm, 6,10 g E, two wrestlers
grappling, between / EΣTFEΔIIY, slinger in throwing stance right; to right, triskeles above
club; O between legs; all within dotted circular border. very fine Tekin Series 5; SNG BN
122.

110   Pamphylia. Side circa 205-100 BC. Tetradrachm AR 31 mm, 15,93 g Head of Athena
to right, wearing crested Corinthian helmet / Nike advancing to left, holding wreath in her
right hand; to left, pomegranate above monogram. very fine Cf. SNG Aulock 4794.

111   Pamphylia. Side circa 205-100 BC. Dei..., magistrate Tetradrachm AR 31 mm, 16,29 g
Head of Athena to right, wearing crested Corinthian helmet / ΔΕΙ, Nike advancing to left,
holding wreath in her right hand; to left, pomegranate. very fine BMC 27; SNG Paris 677 var.

112   Pamphylia. Side circa 205-100 BC. Tetradrachm AR 29 mm, 16,35 g Head of Athena
to right, wearing crested Corinthian helmet / ΔH-M, Nike advancing to left, holding wreath in
her right hand; to left, pomegranate. nearly extremely fine SNG Aulock -; SNG Copenhagen
397.
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113   Pamphylia. Side circa 205-100 BC. Tetradrachm AR 30 mm, 16,45 g Head of Athena
to right, wearing crested Corinthian helmet / ΔH, Nike advancing to left, holding wreath in
her right hand; to left, pomegranate. good very fine SNG Copenhagen 396.

114   Pamphylia. Side circa 205-100 BC. Tetradrachm AR 30 mm, 16,24 g Head of Athena
to right, wearing crested Corinthian helmet / ΔIOΔ, Nike advancing to left, holding wreath in
her right hand; to left, pomegranate. very fine SNG Copenhagen -; SNG Aulovk 4788.

115   Pisidia. Selge circa 250-190 BC. Obol AR 10 mm, 0,78 g Facing gorgoneion /
Helmeted head of Athena right; astragalos to left. very fine SNG Ashmolean 1546–50.

116   Pisidia. Termessos Major circa 100-0 BC. Bronze Æ 20 mm, 4,73 g Laureate head of
Zeus to right, sceptre behind / ΤΕΡ-ΜΗΣ-ΣΕ-ΩΝ, winged thunderbolt, c/m: bee to left within
incuse circle. very fine SNG BnF 2090; SNG von Aulock 4455 (Lycia); BMC 9; for c/m:
Howgego 361-66.

117   Lycaonia. Laranda circa 324-323 BC. Obol AR 10 mm, 0,67 g Baaltars seated left,
holding grain ear, grape bunch, and sceptre / Forepart of wolf right; inverted crescent above;
all within circular border of pellets. very fine Göktürk 82; SNG BN 443 (Cilicia); SNG Levante
223 (Cilicia).

118   Cilicia. Kelenderis circa 200-0 BC. Bronze Æ 23 mm, 7,33 g Turreted and veiled bust
of Tyche right; c/m: head right, wearing crested helmet, within circular incuse, ΑΘ behind ?/
Κ[ΕΛ]Ε[ΝΔ]Ε[ΡΙ]ΤΩΝ, Apollo standing left, holding branch tied with fillets, leaning on column
upon which sits a tripod, ΠΥ in right field. nearly very fine Cf. SNG Copenhagen 97.

119   Cilicia. Nagidos circa 420-380 BC. Obol AR 8 mm, 0,64 g Head of Dionysos right /
Club and bow. nearly very fine SNG von Aulock -; SNG BN -; SNG Levante -; SNG
Copenhagen -.
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120   Cilicia. Uncertain mint circa 350-300 BC. Obol AR 10 mm, 0,69 g Bearded and
crowned head of Persian king to right; all within dotted border / Forepart of Pegasos right,
very fine Göktürk -; Troxell & Kagan -; SNG France 482-4; SNG Levante 232.

121   Seleukid Kingdom. Babylon I mint. Seleukos I Nikator 312-281 BC. In the name and
types of Alexander III of Macedon. Struck circa 311-300 BC Tetradrachm AR 26 mm, 16,87
g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin /
[ΒΑΣΙ]ΛΕΩ[Σ] ΑΛΕΞΑΝΔΡ[ΟΥ], Zeus seated left on high-backed throne, right leg drawn
back, his feet resting on a low foot rest, holding long scepter in his left hand and, in his right,
eagle standing right with closed wings, MI in left field, monogram in wreath beneath throne.
very fine SC 82.4a; Price 3751; HGC 9, 10f.

122   Seleukid Kingdom. Hierapolis on the Pyramos. Antiochos IV Epiphanes 175-164 BC.
Bronze Æ 19 mm, 4,76 g Radiate and diademed bust (of Antiochos or Helios) right;
monogram to left / IEPOΠOΛI-TΩN ΠPOΣ [...], eagle standing left. very fine Cf. SC 1391.3;
cf. HGC 9, 682.

123   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I Soter 162-150 BC. Dated SE
161 (152/1 BC) Tetradrachm AR 29 mm, 15,83 g Diademed head right within laurel wreath
border / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left, holding baton and
cornucopia, winged Tritoness supporting throne, two monograms to outer left, AΞP (date) in
exergue. very fine SC 1641.6b; HGC 9, 798; DCA 109.

124   Seleukid Kingdom. Apameia on the Axios . Antiochos VI Dionysos 144-142 BC.
Hemidrachm AR 15 mm, 1,93 g Radiate and diademed head right / [Β]ΑΣΙΛΕ[ΩΣ]
ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ, Panther standing left, right foreleg raised; monogram
in exergue. good very fine SC 2012c; HGC 9, 1040.

125   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VII Euergetes (Sidetes) 138-
129 BC. Tetradrachm AR 29 mm, 16,06 g Diademed head of Antiochos VII to right /
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟY EYEPΓETOY, Athena standing front, head to left, holding Nike in
her right hand and resting her left on shield decorated with gorgoneion and set on ground;
spear leaning against her left arm; to outer left, monogram above A; in inner right field, Λ; all
within laurel wreath. very fine SC 2061.4i.

126   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VIII Epiphanes (Grypos) 121-97
BC. Tetradrachm AR 30 mm, 15,72 g Diademed head right / [BAΣ]IΛEΩΣ/ [A]NTIOXOY/
EΠIΦANOYΣ/ P/ E/ A, Zeus seated left, holding Nike in his right hand and sceptre in his left;
below throne, monogram; all within laurel wreath. good very fine SC 2309.2c.
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127   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VIII Epiphanes (Grypos) 121-97
BC. Tetradrachm AR 30 mm, 15,23 g Diademed head right / [BAΣ]IΛE[ΩΣ]/ ANTIOXO[Y]/
EΠIΦANOYΣ/ P/ E/ A, Zeus seated left, holding Nike in his right hand and sceptre in his left;
below throne, monogram; all within laurel wreath. very fine SC 2309.2c.

128   Judaea. Jerusalem. Hasmoneans. Alexander Jannaios (Yehonatan) 103-76 BCE.
Prutah Æ 14 mm, 2,32 g Splayed double cornucopia with pomegranate between the horns /
,("Yehonatan the High Priest and the Council of the Jews") יהו נתן הכ הן הגד ל וחבר ה יהם
legend in four lines within wreath. very fine Hendin 1145; HGC 10, 638. From the Tareq Hani
collection

129   Judaea. Jerusalem. Hasmoneans. Mattathias Antigonos (Mattatayah) 40-37 BCE.
Four Prutot Æ 20 mm, 6,45 g 'Mattatayah the High Priest' in Paleo-Hebrew script around
cornucopiae / BACIΛ ANTIΓO in two lines within wreath. nearly very fine TJC 37b; Sofaer
426-433; Hendin 1163. From the Tareq Hani collection

130   Judaea. Jerusalem. Hasmoneans. Mattathias Antigonos (Mattatayah) 40-37 BCE.
Four Prutot Æ 20 mm, 6,98 g 'Mattatayah the High Priest' in Paleo-Hebrew script around
cornucopiae / [...]CI [...]AN [...]O in three lines within wreath. very fine TJC 37b; Sofaer 426-
433; Hendin 1163. From the Tareq Hani collection

131   Judaea. Jerusalem. Herodians. Herod I (the Great) 40-4 BCE. Two Prutot Æ 19 mm,
2,30 g BACIΛEΩ-C HPΩΔOY, cross within closed diadem / Tripod flanked by palm
branches. very fine Hendin 1178; HGC 10, 654. From the Tareq Hani collection

132   Judaea. Jerusalem or Samarian mint . Herodians. Herod I (the Great) 40-4 BCE.
Dated RY 3 (38/7 BCE) Eight Prutot Æ 24 mm, 6,37 g Ornate helmet, palms flanking /
[BAΣIΛ]EΩΣ HPΩΔOY, tripod, LΓ (date) to left, monogram to right. nearly very fine Meshorer
44; Hendin 1169; HGC 10, 651; DCA 804. From the Tareq Hani collection

133   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Xerxes I to Darios II circa 485-420 BC.
Siglos AR 17 mm, 5,52 g Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over
shoulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch. very fine,
banker's mark Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XII, 17); Meadows, Administration 322;
BMC Arabia pl. XXV, 17; Sunrise 25.
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134   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Xerxes I to Darios II circa 485-420 BC.
Siglos AR 14 mm, 5,51 g Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over
shoulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch. very fine,
bankers' marks on both sides Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XII, 17); Meadows,
Administration 322; BMC Arabia pl. XXV, 17; Sunrise 25.

135   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Xerxes I to Darios II circa 485-420 BC.
Siglos AR 14 mm, 5,53 g Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over
shoulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch. very fine
Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XII, 17); Meadows, Administration 322; BMC Arabia pl.
XXV, 17; Sunrise 25.

136   Kings of Armenia. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Dated RY 35 (61 BC) Drachm AR
20 mm, 3,76 g Diademed and draped bust right, wearing tiara decorated with star between
two eagles / [B]AΣIΛEΩΣ / [B]AΣIΛ[EΩN] - [TIΓPANOY], Tyche of Antioch seated right on
rock, holding laurel branch; below, river-god Orontes swimming right; to inner right, EΛ
(date) above palm/ Θ to right. nearly very fine Kovacs 105.11.

137   Kings of Sophene. Armenian mint. Mithradates I 150-100 BC. Chalkous Æ 12 mm,
1,09 g Diademed head of Mithradates I to left, wearing bashlyk / MIΘP[...], Nike advancing
to left, crowning king's name. very fine Not in Kovacs but cf. for a similar Savoca Auction 97,
Lot 226. From the Tareq Hani collection

138   Indo-Skythians. Azes 58-12 BC. Tetradrachm AR 24 mm, 9,32 g BAΣIΛEΩΣ
BAΣIΛEΩN MEΓAΛOY ZAOY (sic), Azes on horseback right, holding whip; kha in Kharosthi
to right / Circular legend in Karoshti, Pallas standing right, extending hand and holding spear
and shield; monograms to left and right. very fine Senior 98.373T; BN 276 var. (Kharosthi
letter); HGC 12, 637.

139   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy II Philadelphοs 285-246 BC.
Struck 274-272 BC Obol Æ 26 mm, 17,17 g Laureate head of Zeus right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
[ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ], eagle with open wings standing left on thunderbolt; monogram and shield
before; Λ between legs, c/m: trident. very fine Svoronos 580; Weiser 11 var. (O between
legs); SNG Copenhagen 122.

140   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Telmessos. Ptolemy III Euergetes 246-221 BC. Obol Æ
26 mm, 11,55 g Diademed head of Zeus-Ammon right; c/m / ΒΑΣΙΛΕΩΣ [ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ],
eagle with closed wings standing left on thunderbolt; tripod to left; c/m: bust of Artemis with
shouldered bow. very fine Svoronos 791; SNG Copenhagen 476.
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141   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy IV Philopator 222-205 BC.
Hemidrachm AR 35 mm, 36,22 g Diademed head of Zeus-Ammon right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle with closed wings standing left on thunderbolt, filleted cornucopia to
left, monogram between legs. very fine Svoronos 993; Weiser 63 (Ptolemy III); SNG
Copenhagen 212.

142   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy IV Philopator 222-205 BC.
Pentobol Æ 39 mm, 44,87 g Diademed head of Zeus-Ammon right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle with closed wings standing left on thunderbolt, cornucopia to right, E
between legs. very fine Svoronos 974; Weiser 91.

143   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy IV Philopator 222-205 BC. Struck
circa 219-205/4 BC Tetrobol Æ 36 mm, 42,78 g Diademed head of Zeus-Ammon right /
[ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ], eagle, wings spread, standing left, head right, on thunderbolt,
ΣE between legs, c/m to left: cornucopia within incuse rectangle. nearly very fine, obverse's
double struck CPE B503b; Svoronos 1149; SNG Copenhagen 210–1.

144   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy IV Philopator 222-205 BC. Struck
circa 219-205/4 BC Tetrobol Æ 39 mm, 43,82 g Diademed head of Zeus-Ammon right /
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle, wings spread, standing left, head right, on thunderbolt,
ΣE between legs, c/m to left: cornucopia within incuse rectangle. very fine CPE B503b;
Svoronos 1149; SNG Copenhagen 210-1.

145   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy XII Neos Dionysos (Auletes) 80-58
BC. Dated RY 14 (68/7 BC) Tetradrachm AR 26 mm, 13,96 g Diademed head of Ptolemy I
right, wearing aegis around neck / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle with closed wings
standing left on thunderbolt, L IΔ (date) to left, ΠA to right. very fine Svoronos 1861; SNG
Copenhagen 383–5; Noeske 340–1; DCA 69.

146   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Cleopatra VII Thea Neotera 51-30 BC.
Dated RY 14 = 39/8 BC Tetradrachm AR 26 mm, 14,23 g Diademed head of Ptolemy I to
right, wearing aegis around neck / [BAΣIΛEΩΣ] ΠTOΛEMAIOY, eagle with closed wings
standing left on thunderbolt, palm frond over shoulder, LI∆ (date) over headdress of Isis to
left, ΠΑ to right. nearly very fine Svoronos 1828 (Ptolemy XIII); SNG Copenhagen 408;
Noeske 370-1; DCA 70.

147   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Cleopatra VII Thea Neotera 51-30 BC.
Diobol AE 27 mm, 16,40 g Diademed and draped bust of Cleopatra VII to right /
BACIΛICCHC [KΛEOΠATΡAC], eagle with closed wings standing left on thunderbolt, to left,
cornucopiae, to right, value mark Π. fine Noeske 380-2; SNG Copenhagen 419-21;
Svoronos 1871; Weiser 183.
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148   Gaul. Nemausus. Augustus with Agrippa 27 BC-AD 14. Bronze Æ 27 mm, 11,99 g IMP
DIVI F, heads of Agrippa left, wearing rostral crown and laurel wreath, and Augustus right,
wearing oak wreath, back to back / COL NEM, Crocodile right chained to palm frond; wreath
with long ties above. very fine RPC I 524; RIC I 158.

149   Sicily. Uncertain mint. Augustus 27 BC-AD 14. Sisenna, proconsul, and Statius
Flaccus and P. Cotta Ba–, duoviri Bronze Æ 23 mm, 8,22 g Bare head right / Name and
titles of magistrates' within and around laurel wreath. nearly very fine CNS 40 (Panormus);
RPC I 668.

150   Macedon. Koinon of Macedon. Pseudo-autonomous issue AD 238-244. Time of
Gordian Bronze Æ 27 mm, 8,49 g AΛEΞANΔPOY, diademed head of Alexander the Great to
right / KOINON MAKEΔO[...] NEΩK, Alexander the Great, on horseback to right,
brandishing spear with his right hand. very fine Cf. AMNG III 575.

151   Thrace. Deultum. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 24 mm, 7,57 g IMP GORDIANVS
PIVS AVG, draped, cuirassed and radiate bust right / Sarapis standing facing, head left,
extending arm and holding sceptre. very fine Varbanov 2801.

152   Thrace. Deultum. Philip II as Caesar AD 244-247. Bronze Æ 19 mm, 3,32 g M IVL
PHILIPPVS CAES, laureate head right / C F P D, dolphin swimming right. very fine
Varbanov 3123.

153   Thrace. Possibly Philippopolis. Antoninus Pius AD 138-161. Brockage Bronze Æ 17
mm, 3,01 g Laureate head of Antoninus Pius right / Incuse of obverse. very fine

154   Moesia Inferior. Dionysopolis. Gordian III AD 238-244. Pentassarion (5 Assaria) Æ 27
mm, 11,27 g AVT K M ANTΩNIOC ΓOΡΔIANOC AVΓ, confronted busts of Gordian III right,
laureate, draped, and cuirassed, and Sarapis left, draped and wearing calathus /
ΔIONVCOΠOΛEITΩN, coiled serpent with head to right, E (mark of value) to left. very fine
Jekov, Dionysopolis 50.13.2.
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155   Moesia Inferior. Marcianopolis. Geta, as Caesar AD 198-209. Aurelius Gallus,
consular legate, AD 201/2 Bronze Æ 28 mm, 11,03 g ΛΟΥ CΕΠ ΓΕΤΑC Κ, bare-headed,
draped and cuirassed bust of Geta to right / Y AY ΓΑΛΛOY MAPKIANOΠΟΛITΩN, Dionysos
standing facing, head left, holding kantharos in right hand, thyrsos in left. very fine H&J
6.22.8.2; Varbanov 1090.

156   Scythia. Olbia AD 50-100. Bronze Æ 24 mm, 9,66 g ΟΛΒΙΟΠΟΛƐΙ, laureate head of
Apollo right / APX ΑΛ, eagle on dolphin standing right. nearly very fine RPC II 490.

157   Scythia. Tyra. Augustus 27 BC-AD 14. Bronze Æ 26 mm, 12,53 g ΚΑΙϹΑΡΟϹ
ϹƐΒΑϹΤΟΥ, laureate head left / TYPANΩΝ, eagle standing right, wings spread. very fine,
smoothed RPC I 1947B.

158   Corcyra. Corcyra. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 26 mm, 10,82 g Α ΚΛ
CΕΠ CΕΒ[ΗΡΟC], laureate and slightly draped bust right / ΚΟΡΚΥΡΑΙΩΝ, Pegasos flying
right. very fine BMC 659-61; SNG Copenhagen 262.

159   Messenia. Kyparissia (Kyparissos). Geta AD 198-211. Assarion Æ 21 mm, 3,86 g ΛOV
CЄ[...], bare-headed and draped bust of Geta to right / KVΠAPIC-CIЄΩΝ, Athena standing
left, with patera and long spear, shield at her feet. very fine BCD Peloponnesos 802.

160   Mysia. Pergamon. Augustus 27 BC-AD 14. Cistophor AR 24 mm, 11,29 g
IMP•IX•TR•[PO•V], bare head right / COM-ASIAE, Hexastyle temple with four steps before,
pediment surmounted by acroteria, architrave inscribed ROM•ET•AVGVST. very fine RPC I
2219; RIC 506.

161   Mysia. Pergamon. Germanicus and Drusus (Caesares) 15 BC-AD 23. Bronze Æ 17
mm, 2,38 g ΓEPMANIKOΣ KAIΣAP, bare head of Germanicus right / ΔPOVΣOΣ KAIΣAP,
bare head of Drusus right. very fine RPC I 2367.
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162   Mysia. Pergamon. Septimius Severus, with Julia Domna AD 193-211. Claudius
Terpandros, strategos Medallion Æ 46 mm, 45,94 g AVT KAI Λ C[EΠ] CEOVHPO[O]C ΠΕΡ
around, IΟΥ ΔΟΜΝΑ CΕΒΑCΤΗ in two lines below, confronted busts of Severus right,
laureate, draped, and cuirassed, and Domna left, draped / ΕΠΙ CΤΡΑ [ΚΛ]ΑΥΔΙΑΝΟΥ
ΤΕΡΠΑΝ-ΔΡΟΥ ΠΕΡΓΑΜΗΝΩΝ Β ΝΕΟΚΟΡΩΝ, sacrificial scene in fron of the Neokore-
Temple of Pergamon; The statue of the emperor in military dress with sceptre and patera
stands on a high, rectangular base, in front of it standing sacrificial priest, who with raised
axe is about to slay a bull standing whose head is lowered down. very fine v. Fritze pl.
VIII,15; SNG Aulock -.

163   Troas. Alexandreia. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ 24 mm, 7,45 g IM
Α[...]A-EXANDR[...], laureate, draped and cuirassed bust right / TROA COL A-VG, Severus
Alexander standing left, sacrificing with patera over lighted altar to left; to left, statue of
Apollo Smintheus right; between, eagle flying right with head of bull right. nearly very fine
RPC VI 3989 var. (legends).

164   Ionia. Miletos. Hadrian AD 117-138. Fl. Zo-, magistrate Bronze Æ 16 mm, 2,95 g ϹΕ-
ΒΑϹΤΟC, laureate and cuirassed bust of Hadrian, right / ΕΠΙ ΦΛ ΖΩ ΜΙ, lion right, looking
left, above, star. very fine Winterthur 3087; RPC III, 2137.

165   Caria. Aphrodisias. Salonina AD 254-268. Bronze Æ 23 mm, 6,55 g ΠΟ ΛΙ(sic) KΟP
CΑΛΩΝΙΝAC (or CAΛΩΝΙΝΑ C), draped bust right on crescent, wearing stephane /
[ΑΦΡΟ]ΔЄΙ-C-ΙЄΩΝ, Tyche standing facing, head left, holding cornucopia and rudder. very
fine McDonald, The Coinage of Aphrodisias, type 233 ((O289/R581). The engraver's error
on Salonina's long name is possibly derived from Gallienus' full name, Publius Licinius
Egnatius Gallienus.

166   Lydia. Nysa. Valerian I AD 253-260. Zotikos Philargyros, grammateus Bronze Æ 32
mm, 13,50 g ΑΥΤ Κ ΠΟ ΛΙΚΙΝ ΟΥΑΛΕΡΙΑΝΟC, laureate, draped and cuirassed bust right /
[ΕΠΙ ΓΡ] ZΩΤΙΚΟΥ ΦΙ-ΛΑΡ ΝΥCΑΕΩΝ, Mên standing facing, looking left, (bucranium at
feet), wearing crescent on shoulders, and holding patera and sceptre. nearly very fine Cf.
Winterthur II 3514; cf. Regling, Nysa S. 89, Nr. 187.

167   Lydia. Sardeis. Severus Alexander AD 222-235. M. Aur. Damianos, strategos Bronze
Æ 29 mm, 10,45 g ΑΥΤ Κ Μ ΑΥΡ ϹEΥH ΑΛEΞΑΝΔΡΟC. laureate, draped and cuirassed
bust of Severus Alexander, right / EΠ ϹΤΡ Μ ΑΥΡ ΔΑΜΙΑΝΟΥ [...] ACIA ϹΑΡΔΙΑΝΩΝ Β
ΝEΩ-ΚΟΡΩΝ, cult-statue of Kore standing facing, having poppy ears on either side, wreath
and bucranium flanking head. nearly very fine Cf. RPC VI, 4517 (temporary) corr. (obverse
legend and symbols); GRPC 608 corr. (same).
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168   Phrygia. Philomelion. Trajan Decius AD 249-251. Bronze Æ 24 mm, 7,22 g AYT K Γ
MEC K TΡAI ΔEKIO CE, radiate, draped, cuirassed bust right / ΦIΛOMHΛEΩN EΠ
EYTYXOYC B, river-god Gallos reclining left, holding cornucopiae, leaning on overturned
urn from which waters flow. very fine BMC 42; SNG München 437.

169   Lycia. Patara. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 30 mm, 20,21 g ΑΥΤ ΚΑΙ Μ ΑΝΤ
ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ ϹЄΒ, laureate, draped and cuirassed bust of Gordian III to right / ΠΑΤΑΡЄⲰΝ,
Apollo standing front, head to left, holding laurel branch in his right hand and bow in his left,
to left, eagle standing left on omphalos, head to right, to right, serpent-entwined tripod.
nearly very fine RPC VII.2 online ID 28380; Von Aulock, Lykien, 196.

170   Pisidia. Antioch. Pseudo-autonomous issue AD 138-161. Bronze Æ 13 mm, 1,37 g
ANTIOCH, bareheaded and draped bust of Hermes left, with caduceus over shoulder /
COLONIAE, cock standing right. very fine Cf. RPC IV online 7350.

171   Pisidia. Antioch. Julia Domna. Augusta AD 193-217. Bronze Æ 23 mm, 5,51 g IVLIA
AVGVSTI, draped bust right / ANTIOCH GENI COL CAES, Genius standing left, holding
branch and cornucopia. very fine Krzyźanowska -; SNG Paris -.

172   Pisidia. Antioch. Julia Domna. Augusta AD 193-217. Bronze Æ 23 mm, 4,89 g IVLIA
AV[...], draped bust of Julia Domna to right / ANTIOCH [...]NN COL, Genius standing front,
head to left, holding branch in his right hand and cornucopiae in his left. very fine
Krzyźanowska -; SNG Paris -.

173   Pisidia. Antioch. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 33 mm, 28,92 g L SEPT
SEV PERT AVG IMP P P, laureate head right / GENIVS COL ANTIOCH/ S-R, Genius
standing left, holding branch and cornucopia. very fine SNG Copenhagen -; SNG France
1099.

174   Pisidia. Antioch. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 23 mm, 5,49 g IMP CAES
S-EPTIMI?, laureate, draped and cuirassed bust to right / ANTIOC[...]H MESICIS COL, Mên
standing facing, head to right, foot on bucranium, holding sceptre and Victory, cockerel at
his feet to left. very fine SNG BnF 1116 var. (legends).
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175   Pisidia. Antioch. Septimius Severus AD 193-211. Dated regnal year IIII= AD 196-197
Bronze Æ 23 mm, 5,20 g IMP C S-EV PERP AVG IIII, laureate head of Septimius Severus
to right / ANTIOCH COLONIAE, draped bust of Mên set on crescent to right, wearing
Phrygian cap. very fine Krzyzanowska IX/10 Pl. 8.

176   Pisidia. Antioch. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 23 mm, 5,54 g L SEPT
SEV P-ERT AVG, laureate, draped? and cuirassed bust right / AN-TIOCH F-ORT-VNA
COLONIA, Fortuna standing facing, head left, holding wheat ears and cornucopia. very fine
Cf. Krzyzanowska Av. XX / Rv. 28 (pl. IX, p. 147).

177   Pisidia. Antioch. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 34 mm, 25,89 g IMP CAES M AVR
ANTONINVS AVG, laureate, draped, and cuirassed bust right / GE-NIVS CO-L ANTIOCH,
Genius standing left, holding branch and cornucopia, S-R across fields. very fine SNG
France 1175 var. (Elagabalus, obverse legend); cf. Kryzanowska Group D.

178   Pisidia. Antioch. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 34 mm, 25,41 g IMP CAES M AVR
ANTONINVS AVG, laureate head right / VICT DD NN COL ANTIOCH/ S-R, Nike advancing
left, holding palm branch and wreath. very fine SNG BN 1135.

179   Pisidia. Antioch. Geta AD 198-211. Bronze Æ 33 mm, 24,23 g IMP CAES P SEP
GETAE AVG, Laureate, draped and cuirassed bust right / COL CAES ANTIOCH / S - R,
Men standing right, with foot on bucranium, holding sceptre and crowning Nike upon globus;
to left, cock standing left, head right; column to inner right. very fine SNG BN 1161.

180   Pisidia. Antioch. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ 35 mm, 23,16 g IMP
CAES SEVER ALEXANDER, laureate head right / ANTIOCH COL CAES / S R, Founder
ploughing right with pair of oxen. very fine SNG France 1187.

181   Cilicia. Anemurion. Philip I Arab AD 244-249. Dated RY 2 (244/5) Bronze Æ 29 mm,
13,53 g AV KAI M IOV ΦIΛIΠΠON CЄ, laureate, draped and cuirassed bust right / ЄT B
ANЄMOVPIЄΩN, facing statue of Artemis, with branch in each hand; stag and hound
advancing outward, each with head turned inward. nearly very fine Ziegler 210; SNG BN
712; SNG Levante 500.
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182   Cilicia. Diokaisareia. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 28 mm, 13,44 g
AYTOKP KAIC Λ CЄΠTI CЄOYHPOC ΠЄP CЄB, laureate, draped and cuirassed bust of
Septimius Severus to right / [AΔP ΔIOK]A-ICAPЄΩN, hexastyle temple adorned with three
Nikai on roof and boukranion in pediment; between inner columns, winged thunderbolt; to
left, altar and tree. very fine SNG Levante -; SNG Paris 867.

183   Cilicia. Diokaisareia. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ 29 mm, 12,21 g AYT K M
IOYΛI[...], radiate, draped and cuirassed bust of Philip I to right, seen from front; c/m: six-
pointed star within circle / Illegible inscrpiption, Herakles reclining left on lion skin, holding
club in his right hand. nearly very fine Cf. SNG Levante 677; cf. SNG Paris 876. For
countermark: Howgego 470.

184   Cilicia. Eirenopolis - Neronias. Domitian with Domitia AD 81-96. Dated Civic Year 43
(ca. 93/4 AD) Bronze Æ 26 mm, 10,19 g [ΑΥΤΟΚΡΑΤΩΡ] ΔΟΜΙΤΙΑΝΟΣ ΔΟΜΙ[ΤΙΑ
ΣΕΒΑΣΤΗ], confromted busts of Domitian and Domitia / ΙΡΗΝΟΠΟΛΕΙΤΩΝ ΕΤΟ ΓΜ, Tyche
standing left, holding rudder and cornucopia. nearly very fine RPC II 1769; BMC 5; Karbach
17-18.

185   Cilicia. Eirenopolis - Neronias. Marcus Aurelius, with Faustina II AD 161-180. Dated
CY 119 (AD 170/1) Bronze Æ 25 mm, 8,36 g ΑΥ Κ Μ ΑΥΡ ΑΝΤΩΝEΙΝΟϹ ϹEΒ, laureate
head of Marcus Aurelius, right / ΦΑΥϹΤEΙΝΑ ϹEΒ ΙΡΗΝΟΠΟΛΙΤΩΝ Θ-ΙΡ, draped bust of
Faustina II, right. very fine SNG France 2260-1; SNG Levante 1609.

186   Cilicia. Eirenopolis - Neronias. Pseudo-autonomous issue AD 161-180. Time of
Marcus Aurelius. Dated CY 119 = AD 169/70 Bronze Æ 23 mm, 7,53 g ЄTOYC ΘIP,
laureate and draped bust of Kronos to right / IPHNOΠOΛITΩN, Herakles reclining left,
holding kantharos; below, club. very fine BMC 1; RPC IV online, 4979; SNG Copenhagen
147; SNG Levante 1608; SNG France 2262.

187   Cilicia. Hierapolis - Kastabala. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 30 mm, 15,13 g AVT
KAI MAP AVPH ANTωNЄINOC, laureate, draped and cuirassed bust right / IЄPOΠOΛITωN
[KACTABAΛЄωN], Caracalla and Septimius Severus standing facing one another, clasping
hands. nearly very fine SNG BN 2240; SNG Levante -; SNG von Aulock 5578.

188   Cilicia. Isaura. Julia Domna. Augusta AD 193-217. Struck circa AD 205-211
Tetrassarion (4 Assaria) Æ 31 mm, 12,40 g IOYΛIA ΔOMNA CЄBAC, draped bust of Julia
Domna to right / MHTPOΠOΛЄΩC ICAY-PΩN, Athena Promachos advancing right, wearing
aegis over her shoulders, holding spear in her left hand and brandishing thunderbolt with
her right. very fine SNG Levante 260; SNG Paris 492.
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189   Cilicia. Kolybrassos. Trajan Decius AD 249-251. Bronze Æ 34 mm, 14,46 g ΑΥΤ ΚΑΙC
Γ ΜΕCC ΚΥ ΤΡΑΙΑΝ ΔΕΚΙΟC CE, laureate, draped, and cuirassed bust right /
ΚΟΛΥΒΡΑCCEΩN, Ζeus seated left, holding sceptre with his left hand, eagle at feet. nearly
very fine SNG BN Paris 552; Ziegler, Kilikien 47.

190   Cilicia. Kolybrassos. Valerian I AD 253-260. 11 Assaria Æ 33 mm, 16,91 g AVT KAI
ΠΟ ΛΙΚ OVAΛEPIANON CE, IA, draped, cuirassed and laureate bust right /
KOΛVBPACCEΩΝ, Zeus seated left, holding long sceptre and patera. very fine SNG
Levante 344.

191   Cilicia. Lyrbe. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 26 mm, 8,85 g AV K M ANT
ΓOΡΔIANOC CE, laureate, draped and cuirassed bust right / ΛVΡBEITΩN, Athena standing
front, head to left, dropping pebble into voting-urn with her right hand and holding palm frond
with her left, star to right. very fine Imhoof-Blumer, KM II, 466, 5; BMC 94, 6; Gaebler,
Losurne 293, 69.

192   Cilicia. Seleukeia ad Kalykadnon. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 31 mm, 16,14 g
[...] ANTΩNINOC, laureate head right; c/ms: annulet within triangle & monogram /
CEΛEY[...] ΠPOC TΩ[...], Dionysos right in biga drawn by panthers and guided by Silenos,
Dionysos wields a thyrsus as a spear, has a panther's skin draped over his outstretched
arm, and pours wine from a kantharos. nearly very fine Cf. SNG Pfälz 1054.

193   Cilicia. Seleukeia ad Kalykadnon. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 33 mm, 15,72 g
[ANTΩΝΙΟC] ΓΟΡΔΙΑΝΟC CEBAC, laureate, draped and cuirassed bust right; c/m: o within
Δ within triangular incuse / CEΛΕVKEΩΝ TΩN ΠPOC TΩ KAΛVΚAΔNΩ, Tyche seated left,
holding cornucopia and placing hand on small stele inscribed EΛΕ/VΘΕ/PAC. very fine SNG
BnF 1024; SNG Levante 772; SNG von Aulock 5841; for c/m: Howgego 670.

194   Cilicia. Syedra. Trajan AD 98-117. Bronze Æ 20 mm, 4,98 g ΚΑΙСΑΡ ΝЄΡΟY
ΤΡΑΙΑΝΟС, laureate head of Trajan to right / СYЄ-ΔΡЄ, Goddess standing front, head to
left, holding pomegranate in her right hand and grain ears in her left. very fine RPC III 2759;
SNG Levante 406; SNG Paris -.

195   Cilicia. Syedra. Valerian I AD 253-260. 11 Assaria Æ 33 mm, 14,38 g AYT KAI ΠO ΛIK
OYAΛЄPIANON CЄBA, laureate, draped and cuirassed bust of Valerian I to right, before, IA
/ CYЄ-Δ-PЄΩN, ΘЄ-MIC (on table), two prize urns, each containing palm, on table. nearly
very fine BMC Cilicia -; Imhoof-Blumer, Kleinasiatische Münzen -; SNG Levante -; SNG
Paris -; SNG PFPS 1228.
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196   Cilicia. Syedra. Salonina AD 254-268. 11 Assaria Æ 31 mm, 17,87 g KOPNHΛIA
CAΛΩNINA CЄ, draped bust right, wearing stephane, IA (mark of value) to right / CЄ-MNHC
ЄNΔOΞO-TЄPAC CVЄΔΡ-ЄΩΝ, legend in six lines within wreath. very fine Ziegler 156 var.
(arrangement of reverse legend); SNG BN 675-6 var. (same).

197   Galatia. Ankyra. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ 27 mm, 11,31 g ΠOVB ΛIK
ΓA[ΛΛIHNOC CE], radiate and draped bust right / MHTPOΠ B N A[NKY-PAC], façade of two
temples, both seen in perspective. nearly very fine Arslan 210; Price & Trell 525, Fig. 449.

198   Galatia. Koinon of Galatia. Trajan AD 98-117. Bronze Æ 30 mm, 21,97 g AYT NEP
TPAIANOΣ KAIΣAP ΣEBA ΓEP, laureate head right / KOINON [ΓAΛATIAΣ EΠI
ΠΟΜΠΩNIOY] BAΣΣΟΥ, Demeter seated left, holding ears of corn in her right hand, sceptre
in left; anchor under throne. very fine RPC III 2860.

199   Cappadocia. Caesarea. Vespasian and Titus AD 69-79. Didrachm AR 22 mm, 5,77 g
[ΑΥΤΟΚΡΑ ΚΑΙϹΑΡ] ΟΥƐϹΠΑϹΙΑΝΟϹ ϹƐΒΑ[ϹΤΟϹ], laureate head of Vespasian right /
[ΑΥΤΟ ΚΑ]Ι ΟΥƐϹΠΑϹΙΑ[ΝΟϹ ϹƐΒΑϹΤΟΥ ΥΙΟϹ], laureate head right. very fine RPC II
1650.

200   Cappadocia. Caesarea. Hadrian AD 117-138. Didrachm AR 20 mm, 7,06 g
[ΑΔ]ΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒΑϹΤΟϹ, laureate, draped and cuirassed bust right / ΥΠΑΤΟϹ Γ ΠΑΤΗ[Ρ
ΠΑΤΡ], Mount Argaeus surmounted by star; to left and right, stars. extremely fine Ganschow
174e; RPC III, 3102A.

201   Cappadocia. Caesarea. Gordian III AD 238-244. Dated RY 4=AD 240/1 Drachm AR
18 mm, 2,45 g AV K M ANT ΓΟΡΔΙΑΝΟC, laureate head right / MHTPO KAIC B N/ ET Δ,
Mt. Argaios surmounted by star. very fine Sydenham 603.

202   Cappadocia. Caesarea - Eusebeia. Nero AD 54-68. Hemidrachm AR 13 mm, 1,75 g
[NERO CLAV]D DIVI CLAVD F CAE[SAR AVG GERMANI], laureate head right /
[A]RMENIAC, Victory advancing right, holding wreath and palm frond very fine RPC I 3644.
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203   Cappadocia. Caesarea - Eusebeia. Vespasian AD 69-79. Hemidrachm AR 14 mm,
1,86 g AYTOKP KAICAP OYЄCΠACIANOC CЄB, laureate head of Vespasian to right / Nike
advancing right, holding wreath in her right hand and palm frond in her left. very fine Metcalf
17; RPC II 1659; Sydenham, Caesarea 94.

204   Commagene. Samosata. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ 33 mm, 20,39 g AVTOK
K M IOVΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟC CEB, laureate, draped and cuirassed bust right / ΦΛ
CAMOCATEWN MHTPO KOM, Tyche seated left on rocks, eagle perched on her arm;
below, Pegasos flying left. very fine Butcher 29.

205   Cyrrhestica. Bambyce - Hieropolis. Caracalla AD 198-217. Tetradrachm AR 25 mm,
12,34 g ΑΥΤ Κ Μ Α [ΑΝΤΩΝΙΝΟC CΕΒ], laureate head right / ΔΗΜΑΡX ΕΞ ΥΠΑΤΟC ΤΟ Δ,
eagle standing front, head right, lion walking right between legs. very fine Prieur 926.

206   Seleucis and Pieria. Antioch. Mark Antony and Cleopatra 32-31 BC. Tetradrachm AR
26 mm, 13,84 g [BACIΛICCA KΛЄOΠATPA ΘЄA NЄωTЄPA], diademed and draped bust of
Cleopatra to right, wearing earring and necklace / ANTωNIOC AYTOKPA[TωP TPITON
TPIωN ANΔPωN], bare head of Mark Antony to right. fine McAlee 174; Prieur 27; RPC I
4094.

207   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Dated RY 9 and year 111 of the
Caesarean Era = AD 62/3 Tetradrachm AR 25 mm, 14,89 g NEPΩN KAIΣAP [ΣEB]AΣTOY,
laureate bust right with aegis around neck / ETOYΣ AIP • Θ, eagle standing right, with
spread wings, on thunderbolt; palm branch and pellet in right field. good very fine RPC I
4185.

208   Seleucis and Pieria. Laodicea ad Mare. Septimius Severus AD 193-211. Tetradrachm
AR 28 mm, 14,30 g AYT KAI CEOYHPOC C, laureate and cuirassed bust right, with
gorgoneion on breastplate / ΔHMAPX EΞ YΠATOC Γ, eagle standing facing, head and tail
right, with wings displayed, star between legs. extremely fine Prieur 1119.

209   Decapolis. Petra. Hadrian AD 117-138. Bronze Æ 28 mm, 11,44 g ΑΥΤΟΚΡΑΤΩΡ
ΚΑΙϹΑΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹEΒΑϹΤΟϹ, laureate and cuirassed bust with gorgoneion
of Hadrian, right / ΠEΤΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙϹ, turreted and veiled Tyche seated left on rock, left,
her right hand extended, holding trophy in left. very fine Spijkerman 2; Sofaer 3; RPC III
4099.
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210   Judaea. Jerusalem. Marcus Ambibulus, under Augustus CE 9-12. Dated RY 41 ? of
Augustus (10/1 CE) Prutah Æ 16 mm, 1,87 g Palm tree, L M[A?] (date) across field /
[KAICA]-POC, grain ear. very fine Cf. Hendin 1331; cf. TJC 315; cf. RPC 4957. From the
Tareq Hani collection

211   Judaea. Jerusalem. Marcus Ambibulus, under Augustus CE 9-12. Dated RY 39 of
Augustus (8/9 CE) Prutah Æ 17 mm, 1,91 g Palm tree, L ΛΘ (date) across field / KAICA-
POC, grain ear. very fine Meshorer 313; Hendin 1329; RPC I 4955. From the Tareq Hani
collection

212   Judaea. Jerusalem. Herodians. Agrippa I CE 37-43. Dated RY 6 (41/2 CE) Prutah Æ
17 mm, 2,77 g L-ς, three grain ears / BACIΛΕW[...], umbrella-like canopy. very fine RPC I
4981; Hendin 1244. From the Tareq Hani collection

213   Judaea. Jerusalem. Herodians. Agrippa I CE 37-43. Dated RY 6=41/42 CE Prutah Æ
16 mm, 2,74 g L-ς, three grain ears / BACIΛΕWC ΑΓΡ[ΙΠΑ], canopy. very fine Meshorer
120; Hendin 553; RPC I 4981. From the Tareq Hani collection

214   Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix CE 52-60. In the name of Nero
Claudius Caesar and Britannicus. Dated RY 14 of Claudius=CE 54 Prutah Æ 16 mm, 2,23 g
[NEPω KΛA]Y KAIC[AP] (=Nero Claudius Caesar), two crossed shields over two crossed
spears / [BP]IT (above) [K]-AI (flanking) (=Britannicus Caesar), palm tree, [L] IΔ (date)
across field. very fine TJC 340; GBC 1348; RPC 4971. From the Tareq Hani collection

215   Judaea. Jerusalem. Procurators. Antonius Felix CE 52-60. In the names of Agrippina
Junior and Claudius. Dated RY 14 of Claudius (54 CE) Prutah Æ 16 mm, 2,28 g IOY-ΛIA
AΓ-PIΠΠ[I]-NA in four lines within wreath / [TI ΚΛΑΥΔΙΟC] ΚΑΙΣΑP ΓΕ[ΡΜ], crossed palm
fronds, date L IΔ below. nearly very fine RPC I 4970; Hendin 1347. From the Tareq Hani
collection

216   Judaea. Jerusalem. Porcius Festus CE 59-62. Struck in the name of Nero, dated RY 5
= CE 58/9 Prutah Æ 17 mm, 2,16 g NЄP-ѠNO-C in three lines within wreath / L Є KAIC-
APOC, palm branch. very fine RPC I 4972; Meshorer 345; Hendin 1351. From the Tareq
Hani collection
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217   Arabia. Bostra. Trajan AD 98-117. Struck AD 112-114 Drachm AR 19 mm, 3,22 g
[AYTOKP] KAIC NEP TPAIAN CEB ΓEPM [ΔAK], laureate head right, slight drapery on left
shoulder / ΔHMA[PX EΞ I]ς YΠAT Ϛ, Arabia standing facing, head left, holding branch and
bundle of cinnamon sticks (?), camel at side to left. very fine RPC III 4073-5.

218   Arabia. Bostra. Philip II, as Caesar AD 244-246. Bronze Æ 30 mm, 14,94 g MARC IVL
PHILIPPOS CESAR, radiate, draped and cuirassed bust right / COL MTROPOLIS
BOSTRA, wreath containing AKTI-A ΔOV-CAPIA in three lines. nearly very fine Sofaer 54;
Kindler 46a; Spijkerman 60; Rosenberger 52.

219   Egypt. Alexandria. Vespasian AD 69-79. Dated RY 3=AD 70/1 Drachm Æ 37 mm,
22,40 g [ΑΥΤ]ΟΚ [ΚΑΙΣ ΣΕΒΑ ΟΥΕΣΠΑΣΙΑΝΟΥ], laureate head right / LΓ, winged bust of
Nike right. very fine RPC II 2427; Emett 208.3.

220   Egypt. Alexandria. Hadrian AD 117-138. Uncertain date Obol Æ 18 mm, 4,58 g [AVT]
KAIC TPA-I A∆PIANOC CЄB, laureate head right / Kalathos between two torches, date in
exergue. nearly very fine Cf. Köln 1224; cf. Dattari (Savio) 7849; cf. RPC III 6244/49.

221   L. Saufeius 152 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,52 g Helmeted head of Roma to
right, X behind / Victory driving galloping biga to right, holding reins and whip; L•SAVF below
horses, ROMA in exergue. very fine Crawford 204/1; BMCRR Rome 834; RSC Saufeia 1.

222   L. Cupiennius 147 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,39 g Helmeted head of Roma
right, behind, cornucopiae, before, X / The Dioscuri galloping right, below, L CVP, in
exergue, ROMA. very fine Babelon Cupiennia 1; Sydenham 436; RBW 937; Crawford
218/1.

223   Cn. Gellius 138 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,73 g Helmeted head of Roma right,
behind, X, all within laurel wreath / Warrior in quadriga right, holding shield and grasping
captive beside him, below, CN·GEN, in exergue, ROMA. very fine Babelon Gellia 1;
Sydenham 434; Crawford 232/1.
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224   C. Cassius 126 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,81 g Head of Roma right, wearing
winged helmet surmounted by griffin crest, voting-urn and star behind / C • CASSI, Libertas
in quadriga right, reins and rod in left hand, pileus in right hand, ROMA in exergue. very fine
Crawford 266/1; Sydenham 502.

225   M. Furius L. f. Philus 120 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,68 g Laureate head of
Janus, M • FOVRI • L • F around / Roma standing left, holding wreath in right hand and
scepter in left, to left, trophy of Gallic arms flanked by a carnyx and shield on each side, star
above, ROMA upward to right, PHILI in exergue. very fine Crawford 281/1; Sydenham 529;
Furia 18; RBW 1105.

226   M. Cipius M.f 115-114 BC. Rome Denarius AR 17 mm, 3,90 g Helmeted head of Roma
right, M•CIPI•MF before, X behind / Victory driving galloping biga right, holding reins and
palm branch, rudder below, ROMA in exergue. very fine Crawford 289/1; RSC Cipia 1.

227   Ti. Quinctius 112-111 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,78 g Laureate bust of
Hercules left, seen from behind, with club over shoulder / Two horses galloping left; a
desultor riding the nearest one; TI• above, below, rat left; D•S•S on tablet in exergue. very
fine Crawford 297/1.

228   L. Flaminius Chilo 109-108 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,75 g ROMA, helmeted
head of Roma right; below chin, denomination / L FLAMIN[I] CHILO in two lines below and
in exergue, Victory, holding wreath and reins, driving galloping biga right. very fine Crawford
302/1; Sydenham 540; Flaminia 1.

229   L. C. Memmius L. f. Galeria 87 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,83 g Laureate head
of Saturn left; before, control-mark and behind, harpa, below, EX S C / Venus in biga right;
above, Cupid holding wreath, in exergue, L C MEMIES L F GAL. very fine Sydenham 712;
Crawford 349/1.

230   L. Iulius Bursio 85 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 3,84 g Male head right, with the
attributes of Apollo, Mercury and Neptune, behind, sword / Victory in quadriga right, holding
reins in left hand and wreath in right, above, XXXXVII[I?] and in exergue, L·IVLI BVRSIO.
very fine Babelon Julia 5; Sydenham 728c; RBW –; Crawford 352/1c.
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231   Q. Antonius Balbus 83-82 BC. Rome Serrate Denarius AR 18 mm, 3,55 g Laureate
head of Jupiter right, behind, S·C and below chin, T (?) / Victory in quadriga right, holding
reins and palm branch in left hand and wreath in right, in exergue, Q·ANTO·BALB PR. very
fine Babelon Antonia 1; Sydenham 742.

232   L. Cornelius Sulla Imperator with L. Manlius Torquatus Proquaestor 82 BC. Rome
Denarius AR 16 mm, 3,49 g Helmeted head of Roma right; [L•]MANLI upwards to right,
[PRO•Q] downwards to left / Sulla as triumphator in slow quadriga right, holding reins and
caduceus, being crowned by Victory flying left above; [L•SVLLA•IMP] in exergue. very fine
Crawford 367/3.

233   L. Procilius 80 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,58 g Head of Juno Sospita right,
wearing goat-skin headdress / [L•PROCILI•F], Juno Sospita driving galloping biga right,
hurling spear and holding shield and reins; serpent erect below. very fine Crawford 379/2.

234   L. Marcius Philippus 56 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,94 g Head of Ancus
Marcius right, wearing diadem, [lituus behind, ANCVS below] / Aqueduct on which stands
equestrian statue, flower below, PHILIPPVS to left, AQVA MAR ligate within arches of
aqueduct. nearly very fine Crawford 425/1; RSC Marcia 28.

235   Q. Servilius Caepio (M. Junius) Brutus 54 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,40 g
BRVTVS downwards behind, bare-headed and bearded head of L. Junius Brutus right /
AHA[LA] downwards behind, bare-headed and bearded head of Caius Servilius Ahala right.
very fine Crawford 433/2; Sydenham 907; Kestner 3489; BMCRR Rome 3864.

236   Marc Antony 32-31 BC. Military mint moving with M.Antony Denarius AR 19 mm, 2,88
g [ANTON•AVG•IMP•III•COS•DES•III•]III•V•[R•P•C], bare head of Marc Antony right /
ANTONIV[S] AVG•IMP•III. nearly very fine Crawford 542/2.

237   Marc Antony 32-31 BC. Patrae (?) mint Brockage Denarius AR 18 mm, 3,39 g LEG VI,
aquila between two signa / Incuse of obverse. fine For type cf. Crawford 544/19.
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238   Octavian 29-27 BC. Military mint moving with Octavian Denarius AR 20 mm, 3,84 g
Bare head of Octavian right / Large round shield with three concentric rows of studs and a
central boss; IMP above, CAE-SAR across fields, DIVI F below. very fine RIC 543a; CRI
392; RSC 126.

239   Augustus 27 BC-AD 14. Colonia Caesaraugusta Denarius AR 21 mm, 2,90 g
CAESAR AVGVSTVS, bare head right / Round shield inscribed [S•P•Q•R / CL•V] in two
lines. nearly very fine RIC 42a; Cohen 294; BMC 334.

240   Augustus 27 BC-AD 14. Colonia Patricia Denarius AR 19 mm, 3,39 g S • P • Q • R •
CA[ESARI AVGVS]TO, bare head right / [VOT • P • SVSC •] PRO • SAL • ET • R[ED • I • O •
M • SACR •], Mars, nude but for helmet and sagum from shoulders over left arm, standing to
left on ground line, holding vexillum in right hand and cradling parazonium in left. very fine
RIC 150a; RSC 325; BMCRE 438-9 = BMCRR Rome 4459-60; BN 1242-5.

241   Divus Augustus AD 14. Struck under Tiberius in Rome, AD 34-37. Rome As Æ 27 mm,
10,84 g DIVVS AVGVSTVS PA[TER], radiate bust of Augustus left / Eagle standing on
globe, head right, wings half-spread. very fine RIC 82.

242   Agrippina I AD 33. Struck under Claudius, circa AD 42-43. Rome Sestertius Æ 35 mm,
22,96 g AGRIPPINA M F GERMANICI CAESARIS, draped bust right / TI CLAVDIVS
CAESAR AVG GERM P M TR P IMP P P around large SC. very fine, edge faults RIC 102;
BMC 219; C. 3. 31.

243   Caligula AD 37-41. Struck AD 37-38. Rome As Æ 29 mm, 10,52 g C CAESAR AVG
GERMANICVS PON M TR POT, bare head to left / Vesta seated to left on throne, holding
patera and sceptre, VESTA above, S-C across fields. nearly very fine RIC I 38; C. 27;
BMCRE 45-48.

244   Caligula AD 37-41. Rome As Æ 28 mm, 10,70 g C CAESAR AVG GERMANICVS
PON M TR POT, bare head left / VESTA, Vesta seated left, holding patera and transverse
sceptre. very fine BMC 45; Cohen 27; RIC 38.
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245   Domitian as Caesar AD 69-81. Rome Denarius AR 20 mm, 2,65 g CAESAR AVG F
DOMITIANVS COS VI, laureate head right / PRINCEPS IVVENTVTIS, clasped hands
before legionary eagle, set on prow. very fine RIC 1081; RSC 393; BMC 269.

246   Domitian as Caesar AD 69-81. Rome Denarius AR 19 mm, 3,13 g CAESAR DIVI F
DOMITIANVS COS VII, laureate head right / PRINCEPS IVVENTVTIS, lighted and
garlanded altar. nearly very fine RIC II 266 (Titus).

247   Otho AD 69. Rome Denarius AR 18 mm, 2,92 g IMP M OTHO CAESAR AVG TR P,
bare head of Otho to right / SECVRITAS P R, Securitas standing front, head to left, holding
wreath in her right hand and scepter in her left. nearly very fine BMC 18; Cohen 17; RIC 8.

248   Vespasian AD 69-79. Struck July-December 69. Ephesus Denarius AR 18 mm, 2,91 g
IMP CAESAR VESPAS AVG, laureate head right / LIBERI IMP AVG VESPAS, confronted
busts of Titus and Domitian, bare and bearded, central dot between mouths. very fine RIC -,
cf. 1401 (obverse legend); RSC -; RCV -.

249   Vespasian AD 69-79. Rome Denarius AR 17 mm, 3,36 g IMP [CAESAR]
VESPASIA[NVS] AVG, laureate head right / TR POT [X] COS VIIII, Capricorn left; globus
below. very fine RIC² 1058.

250   Vitellius AD 69. Rome Denarius AR 19 mm, 2,62 g [A] VITELLIVS GERM IMP [AVG
TR P], laureate head right / PONT MAXIM, Vesta, veiled, seated right on throne, holding
patera and sceptre. very fine RIC 107; RSC 72.

251   Titus AD 79-81. Rome Denarius AR 19 mm, 3,04 g IMP TITVS CAES VESPASIAN
AVG P M, laureate head right / TR P IX IMP XV COS VIII P P, dolphin coiled around anchor.
very fine RIC II 112; RSC 309; BMCRE 72-5; BN 60-3.
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252   Titus AD 79-81. Rome As Æ 27 mm, 10,39 g IMP T CAES VESP AVG P M TR [...],
laureate head to right / PAX [...], Pax standing to left, with caduceus and branch, S C across
fields. nearly very fine Cf. RIC II.2 70; cf. BMCRE 151.

253   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 17 mm, 3,39 g IMP CAES DOMIT AVG
GERM P M TR P XI, laureate head right / IMP XXI C[OS XVI CEN]S P P P, Minerva with
spear and shield advancing right on prow, owl to her right. very fine RIC 730; Cohen 274.

254   Nerva AD 96-98. Rome Denarius AR 19 mm, 2,78 g IMP NERVA CAES AVG P M TR
P II COS III P P, laureate head right / CONCORDIA EXERCITVVM, clasped right hands.
very fine RIC 26; Cohen 22; BMC 53.

255   Nerva AD 96-98. Uncertain mint in Asia Minor (or Rome) Denarius AR 24 mm, 10,57 g
IMP NERVA CAES AVG GERM P M TR POT P P, laureate head right / COS IIII, temple of
Diana of Perga: Distyle temple set upon two-tiered base, with DIANA PERG on entablature
and containing cult statue of Diana of Perga. very fine RIC -; RPC III 1306.2.

256   Trajan AD 98-117. Struck circa AD 103-111. Rome Denarius AR 19 mm, 3,08 g IMP
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, laureate bust to right, slight drapery on far shoulder /
COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, Danuvius reclining to left on rocks, right hand on
ship's prow, above, cloak floating, DANVVIVS in exergue. very fine RIC II 100; BMCRE 395;
Woytek 277b; RSC 136.

257   Trajan AD 98-117. Struck AD 113-114. Rome Denarius AR 18 mm, 3,43 g IMP
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, laureate and draped bust right / S P Q R
OPTIMO PRINCIPI, Genio standing left, holding patera and ears of corn. good very fine C
308; BMC 429; RIC 275; CBN 742; Woytek 421v.

258   Trajan AD 98-117. Struck AD 114-117. Rome Denarius AR 16 mm, 3,31 g IMP
TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M TR P, laureate and draped bust to right / COS VI P
P S P Q R, Jupiter standing to left, holding thunderbolt and sceptre, protecting Trajan, who
stands left under his arm holding branch. good very fine RIC II 298; BMCRE 514; RSC 108.
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259   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 16 mm, 3,51 g IMP CAES NERVA TRAIAN
AVG GERM, laureate head right, slight drapery on far shoulder / P M TR P COS IIII P P,
Victory standing right, inscribing shield set on column, foot set on helmet. good very fine
Woytek 126b; RIC II 66; BMCRE 111; RSC 247a.

260   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 3,07 g IMP CAES NERVA TRAIAN
AVG GERM, laureate head of Trajan to right / P M TR P COS IIII P P, Victory standing
facing, head turned to left, holding wreath and palm. very fine Cohen 240; RIC 58.

261   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 3,45 g IMP CAES NERVA TRAIAN
AVG GERM, laureate head right / P M TR P COS III P P, Abundantia seated left on chair
made of two crossed cornucopia, holding scepter in her right hand. very fine BMC 68;
Cohen 219; RIC 32.

262   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 18 mm, 3,17 g IMP NERVA TRAIANVS AVG
GER DACICVS, laureate head right / P M TR P COS V P P, Victory walking left holding
wreath and trophy. very fine RIC 83.

263   Hadrian AD 117-138. Struck AD 119-122. Rome Denarius AR 20 mm, 2,81 g IMP
CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, laureate and draped head right / P M TR P COS III,
Concordia seated left, holding patera and resting left elbow on statue of Spes, CONCORD
in exergue: very fine RIC 118 var. (bust type); BMCRE 257-61 var. (same); RSC 255 var.
(same).

264   Hadrian AD 117-138. Struck AD 130-133. Rome Denarius AR 19 mm, 3,15 g
HADRIANVS AVG COS III P P, laureate head to right / RESTITVTOR GALLIAE, Hadrian
standing to right, holding scroll and raising up kneeling Gallia. nearly very fine RIC II.3 1573;
BMCRE 879; RSC 1247c.

265   Hadrian AD 117-138. Struck circa AD 128-9. Rome Denarius AR 18 mm, 2,88 g
HADRIANVS AVGVSTVS P P, Bust laureate right, fold of cloak on front shoulder / COS III,
Pudicitia, veiled, seated left, raising right hand to face, left hand in lap. very fine RSC 395a;
RIC 914.
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266   Hadrian AD 117-138. Struck AD 130. Rome Denarius AR 19 mm, 3,45 g HADRIANVS
AVG COS III P P, laureate head to right / ROMA FELIX, Roma seated to left, holding branch
and sceptre. very fine RIC II.3 1416; BMCRE 704; RSC 1304.

267   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 19 mm, 2,25 g HADRIANVS AVGVSTVS,
laureate bust right, with slight drapery / COS III, Libertas standing left, holding pileus and
sceptre. very fine RIC 175.

268   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,12 g [IMP CAESAR] TRAIAN
HADRIANVS AVG, laureate head right / P M [TR] P COS III, Aequitas standing left, holding
scales and cornucopia. very fine RIC 80.

269   Hadrian AD 117-138. "Travel series" issue. Rome Denarius AR 19 mm, 2,90 g
HADRIANVS AVG COS III P P, bare head right / ALEXA-N-DRIA, Alexandria standing
facing, head to left, holding sistrum and basket with snake emerging. very fine RIC II 300;
RSC 154.

270   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 17 mm, 3,07 g HADRIANVS AVG COS III P
P, bare head right / RESTITVTORI HISPANIAE, Hadrian standing left, extending hand to
raise kneeling figure of Hispania; rabbit between them. very fine RIC 627.

271   Hadrian AD 117-138. "Travel series" issue. Rome Denarius AR 18 mm, 3,15 g
HADRIANVS AVG COS III P P, bare head right / AEGYPTOS, Aegyptus reclining left,
holding sistrum and resting left arm on basket; to her right, ibis on low column. very fine RIC
1482.

272   Hadrian AD 117-138. Struck AD 117. Rome Sestertius Æ 35 mm, 20,43 g IMP CAES
DIVI TRA PARTH F DIVI NER NEP TRAIANO HADRIANO AVG, laureate and cuirassed
bust right with drapery on left shoulder / PONT MAX TR POT COS, FORT RED, S C,
Fortuna seated left, holding rudder with right hand and cornucopia with left. nearly very fine
RIC 541a.
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273   Hadrian AD 117-138. Rome As Æ 26 mm, 9,55 g HADRIANVS AVGVSTVS, laureate
bust of Hadrian to right, with slight drapery on left shoulder / COS III S C, galley right with
four oarsmen and a steersman; vexillum on prow. very fine BMC 1342; Cohen 446; RIC
673.

274   Sabina. Augusta AD 128-137. Rome Sestertius Æ 32 mm, 24,68 g SABINA AVGVSTA
HADRIANI AVG P P, diademed and draped bust right, hair in long tail at back / [PIETAS
AVG], Pietas standing facing, head left, resting hands on the heads of two children; S-C
across fields. very fine RIC 1030.

275   Sabina. Augusta AD 128-137. Rome As Æ 28 mm, 12,36 g [SABINA] AVGVSTA
HADRIANI AVG P P, draped bust to right, wearing stephane / Vesta seated to left, holding
palladium and sceptre; SC in exergue. nearly very fine RIC 2496.

276   Antoninus Pius AD 138-161. Struck AD 147-148. Rome Denarius AR 17 mm, 2,69 g
ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XI, laureate head of Antoninus Pius right / PRIMI DECEN
COS II in three lines within wreath of grain-ears. nearly very fine RIC 171; BMC 628; RSC
670.

277   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 17 mm, 3,37 g [ANTO]NINVS AVG
PIVS [P] P [IMP II], laureate head right / TR POT XXI COS IIII, Aequitas standing left,
holding scales and cornucopia. good very fine RIC 276.

278   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 17 mm, 3,28 g ANTONINVS AVG
PIVS P P, laureate head right / COS IIII, thunderbolt on draped throne. very fine BMC 536;
Cohen 345; RIC 137.

279   Antoninus Pius with Marcus Aurelius, as Caesar AD 138-161. Rome Denarius AR 18
mm, 2,74 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, laureate head of Pius right /
AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, bare-headed and draped bust of Aurelius right. very
fine RIC 417b; BMCRE 160.
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280   Antoninus Pius with Marcus Aurelius, as Caesar AD 138-161. Struck AD 140. Rome
Denarius AR 18 mm, 2,79 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, laureate head of
Pius right / AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, bare-headed and draped bust of Aurelius
right. ´ very fine RIC 417b; BMCRE 160.

281   Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Struck AD 148-149. Rome Denarius AR 19
mm, 2,96 g AVRELIVS CAESAR AVG P II F, bare head right / TR POT III COS II, Minerva
standing right, resting hand on shield and holding spear. very fine RIC 444 (Pius); RSC 618.

282   Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Struck AD 146-147. Rome Denarius AR 18
mm, 2,76 g AVRELIVS CAESAR AVG PII F, bare head to right / TR POT COS II, Spes
standing facing, head to left, holding flower and raising skirt. very fine RIC 437 (Pius);
BMCRE 615 (Pius); RSC 600.

283   Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Rome Denarius AR 18 mm, 2,68 g
AVRELIVS CAE-SAR AVG PII F, bare head of Marcus Aurelius to right / TR POT III COS II,
helmeted Minerva standing front, head to right, holding spear with her right hand and resting
her left hand on shield set on ground. very fine BMC 683; Cohen 618; RIC 444.

284   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 16 mm, 2,77 g DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AETERNITA[S], Aeternitas standing left, holding globus and billowing
veil. very fine RIC 351 (Pius); BMCRE 373 (Pius); RSC 32.

285   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 16 mm, 3,23 g DIVA FAVSTINA,
draped bust right / [AET]ERNITAS, Aeternitas standing left, holding globus and billowing
veil. good very fine RIC 351 (Pius); BMCRE 373 (Pius); RSC 32.

286   Faustina II AD 147-175. Struck AD 161. Rome Denarius AR 18 mm, 2,75 g FAVSTINA
AVGVSTA, draped bust right / VENVS, Venus standing left, holding apple and sceptre. very
fine RIC 728 (Aurelius); RSC 249.
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287   Lucius Verus AD 161-169. Struck AD 166. Rome Denarius AR 18 mm, 3,41 g L
VERVS AVG ARM PARTH MAX, laureate head right / TR P VI IMP IIII COS II, Pax standing
left, holding olive branch and cornucopiae, PAX in exergue. nearly very fine RIC
561(Aurelius); BMCRE 426 (Aurelius and Verus); RSC 126.

288   Marcus Aurelius AD 161-180. Struck AD 172. Rome Denarius AR 20 mm, 3,65 g M
ANTONINVS AVG TRP XXVI, laureate head right / IMP VI COS III, Roma seated left,
holding Victory and spear; shield at side decorated with facing head of Medusa. nearly
extremely fine RIC III 259; BMCRE 557; RSC 280.

289   Marcus Aurelius AD 161-180. Struck AD 155-156. Rome Denarius AR 18 mm, 3,07 g
M ANTONINVS AVG ARMENIACVS, Laureate head right / VICT AVG TR P XX COS III,
Victory, towered, flying left, holding garland with both hands. very fine RIC 157.

290   Diva Faustina II AD 175-176. Rome Denarius AR 18 mm, 3,39 g DIVA FAVSTINA PIA,
draped bust right / CONSECRATIO, peacock right. very fine RIC (Aurelius) 744; RSC 71a.

291   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 2,75 g M COMMODVS ANTON
AVG PIVS, laureate head right / TR P VIIII • IM-P VI COS IIII P P, Minerva advancing right,
preparing to hurl spear and holding shield, to right, owl right. very fine RIC 82; C. 914; BMC
131; MIR 602-4/30.

292   Clodius Albinus AD 193-197. As Caesar. Rome Denarius AR 18 mm, 2,70 g D CL
SEPT ALBIN CAES, bare head of Clodius Albinus to right / ROMAE AETERNAE, Roma
seated left on shield, holding palladium in her right hand and long scepter in her left. nearly
very fine BMC 43; Cohen 61; RIC 11a.

293   Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome Denarius AR 18 mm, 3,41 g IVLIA
AVGVSTA, draped bust right / CERERI FRVGIF, Ceres seated left on throne, holding grain
ears and torch. very fine RIC 546 (Severus); T&M 299.
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294   Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome Denarius AR 20 mm, 2,86 g IVLIA
AVGVSTA, draped bust to right / IVNO, Juno, veiled, standing to left, holding patera and
sceptre, peacock at feet left, head reverted. very fine RIC IV 559 (Severus); BMCRE 38-39
(Septimius and Caracalla); RSC 82.

295   Pertinax AD 193-193. Rome Denarius AR 18 mm, 2,72 g IMP CAES P [HELV PERTIN
AVG], laureate head right / [P]RO[VI]D DEOR COS [II], Providentia standing left, raising
hands toward star. nearly very fine RIC 10a; RSC 40.

296   Septimius Severus AD 193-211. Struck AD 194. Laodicea ad Mare Denarius AR 17
mm, 2,76 g L SEPT SEV PERT AVG IMP VII, laureate head right / FORT REDVC, Fortuna
(Hilaritas) standing left, holding long branch and cornucopia. nearly very fine Cf. RIC IV 453
note; cf. BMCRE 430A note; cf. RSC 153h.

297   Septimius Severus AD 193-211. Struck circa AD 194-195. Laodicea ad Mare Denarius
AR 17 mm, 3,37 g IMP CAE L SEP[...]EV PERT AVG COS II, laureate head of Septimius
Severus to right / FELI[CIT TEMPO]R, grain ear between crossed cornucopiae. good very
fine Cf. BMC 347; cf. RIC 373.

298   Septimius Severus AD 193-211. Struck AD 193. Rome Aureus AV 21 mm, 7,20 g IMP
CAE • L • SEP SE V • PERT AVG, laureate head right / VIRT • AVG TR P COS, Virtus
standing left, holding Victory in outstretched right hand and reversed spear in left. nearly
extremely fine, a few scratches on reverse RIC IV 24; Calicó 2570; BMCRE 32; Biaggi 1114.

299   Caracalla AD 198-217. Laodicea ad Mare Denarius AR 21 mm, 3,03 g ANTONINVS
AVGVSTVS, draped, cuirassed and laureate bust right / FELICITAS AVGG, Felicitas
standing left, holding caduceus and cornucopia. good very fine RIC -; BMC 699.

300   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 19 mm, 2,82 g ANTONINVS PIVS AVG
GERM, laureate head right / P M TR P XVIIII COS IIII P P, Jupiter standing facing, head left,
holding thunderbolt and sceptre. good very fine RIC 275a; BMC 155; Cohen 337.
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301   Caracalla AD 198-217. Struck AD 208. Rome Denarius AR 20 mm, 3,07 g
ANTONINVS PIVS AVG, laureate head to right / PONTIF TR P XI COS III, Mars in fighting
stance right, holding spear and shield. very fine RIC IV 100; BMCRE 569; RSC 447.

302   Caracalla AD 198-217. Struck AD 212. Rome Denarius AR 19 mm, 2,03 g
ANTONINVS PIVS AVG BRIT, laureate head right / P M TR P XV COS III P P, Anonna
seated left holding corn ears over a modius at foot & cornucupiae. very fine RIC 195; RSC
205; BMC 44.

303   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 19 mm, 3,39 g ANTONINVS PIVS AVG,
laureate and draped bust to right / PART MAX PONT TR P IIII, two captives, with hands
bound behind them, seated back to back at base of trophy. good very fine RIC IV 54b;
BMCRE 262; RSC 175.

304   Plautilla. Augusta AD 202-205. Rome Denarius AR 19 mm, 3,41 g PLAVTILLA
AVGVSTA, draped bust to right / VENVS VICTRIX, Venus standing facing, head to left,
holding apple and palm, resting left elbow on shield, cupid at her feet. very fine RIC IV 369;
BMCRE 429; RSC 25.

305   Macrinus AD 217-218. Struck AD 217-218. Rome Denarius AR 18 mm, 1,61 g IMP C
M OPE[L SEV] MACRINVS AVG, laureate and cuirassed bust right / SALVS PVBLICA,
Salus seated left on chair with high back, feeding snake coiled around altar and holding
sceptre in left hand. nearly very fine RIC 88.

306   Macrinus AD 217-218. Rome Denarius AR 20 mm, 1,94 g IMP C M OPEL SEV
MACRINVS AVG, laureate and cuirassed bust right / PONTIF MAX TR P COS P P, Jupiter,
naked, standing left, holding thunderbolt and sceptre. very fine RIC 2.

307   Macrinus AD 217-218. Rome Denarius AR 21 mm, 1,94 g IMP C M OPEL SEV
MACRINVS AVG, laureate and draped bust right / SECVRITAS TEMPORVM, Securitas
standing facing, head left, holding sceptre and leaning upon column to right. very fine RIC
92.
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308   Elagabal AD 218-222. Rome Denarius AR 18 mm, 2,84 g IMP ANTONINVS AVG,
laureate and draped bust right / LIBERALITAS AVG II, Libertas standing left, holding abacus
with left hand, right arm leaning on cornucopia. good very fine RIC 102; RSC 79; BMCRE
148-150.

309   Elagabal AD 218-222. Struck AD 221. Rome Denarius AR 19 mm, 2,27 g IMP
ANTONINVS PIVS AVG, laureate and draped bust of Elagabalus to right / P M TR P IIII
COS III P P, Victory flying left between two shields, holding open wreath with both hands, in
right field, star. very fine BMC 253, note; Cohen 194; RIC 45.

310   Julia Maesa. Augusta AD 218-224. Struck under her grandson, Elagabalus, Rome,
220-222. Rome Denarius AR 18 mm, 2,54 g IVLIA MAESA AVG, draped bust of Julia
Maesa to right, her hair bound in a bun at the back / SAECVLI FELICITAS, Felicitas
standing facing, her head to left, holding patera over burning altar in her right hand and long
caduceus in her left; to right, star. very fine BMC 79; Cohen 45; RIC 271.

311   Julia Maesa. Augusta AD 218-224. Rome Denarius AR 19 mm, 2,93 g IVLIA MAESA
AVG, draped bust of Julia Maesa to right / PVDICITIA, Pudicitia seated left, raising veil with
right hand and holding scepter in her left. good very fine BMC 76; Cohen 36; RIC 268.

312   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 20 mm, 2,65 g IMP SEV
ALEXAND AVG, laureate head right / VICTORIA AVG, Victory standing left, holding wreath
and palm. very fine RIC 212; BMC 700-701; C. 556.

313   Severus Alexander AD 222-235. Struck AD 223. Rome Denarius AR 18 mm, 2,96 g
IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, laureate and draped bust to right / P M TR P II COS P
P, Mars standing to left, holding branch and spear. very fine RIC IV 23; BMCRE 92; RSC
231.

314   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 17 mm, 2,74 g IMP ALEXANDER
PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / MARS VLTOR, Mars advancing right,
holding shield and spear. good very fine RIC 246; BMC 838.
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315   Severus Alexander AD 222-235. Struck AD 232. Rome Denarius AR 22 mm, 3,59 g
IMP ALEXANDER PIVS AVG, laureate and draped bust of Severus Alexander to right /
MARS VLTOR, Mars advancing right, holding spear in his right hand and shield in his left.
good very fine BMC 837; Cohen 161; RIC 246.

316   Severus Alexander AD 222-235. Struck AD 232. Rome Denarius AR 19 mm, 3,32 g
IMP ALEXANDER PIVS AVG, laureate head of Severus Alexander to right, drapery on his
left shoulder / PROVIDENTIA AVG, Providentia standing facing, head left, holding two grain
ears in her right hand and cornucopia with her left; on ground to left, modius. very fine BMC
875-878; Cohen 501 var. (draped bust); RIC 250.

317   Severus Alexander AD 222-235. Struck AD 232. Rome Denarius AR 21 mm, 3,03 g
IMP ALEXANDER PIVS AVG, laureate and draped bust of Severus Alexander to right /
SPES PVBLICA, Spes advancing left, holding flower in her right hand and raising skirt with
her left. very fine BMC 896; Cohen 543; RIC 254.

318   Severus Alexander AD 222-235. Struck AD 231-235. Rome Denarius AR 20 mm, 2,91
g IMP ALEXANDER PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / IOVI
PROPVGNATORI, Jupiter in fighting stance to right, holding thunderbolt and eagle. very fine
RIC IV 238; BMCRE 824; RSC 83.

319   Severus Alexander AD 222-235. Struck AD 234. Rome Denarius AR 20 mm, 2,96 g
IMP ALEXANDER PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / P M TR P XIII
COS III P P, Sol standing facing, head to left, raising hand and holding whip. good very fine
RIC IV 123; BMCRE 950-2; RSC 448.

320   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 19 mm, 3,09 g IMP SEV
ALEXAND AVG, laureate head right / ABVNDANTIA AVG, Abundantia standing right,
emptying cornucopia. very fine RIC 184a.

321   Maximinus I Thrax AD 235-238. Struck AD 235-236. Rome Denarius AR 20 mm, 3,16
g IMP MAXIMINVS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / FIDES
MILITVM, Fides standing facing, head to left, holding military standard in each hand. good
very fine RIC IV 7a; BMCRE 1; RSC 7.
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322   Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome Denarius AR 19 mm, 3,68 g MAXIMINVS PIVS
AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust right / PAX AVGVSTI, Pax standing left
with branch and sceptre. good very fine RIC 19.

323   Maximinus I Thrax AD 235-238. Struck AD 236. Rome Denarius AR 22 mm, 3,02 g
IMP MAXIMINVS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust of Maximinus to right /
VICTORIA AVG, Victory advancing right, holding wreath and palm frond. very fine BMC 105-
7; Cohen 99a; RIC 16.

324   Maximinus I Thrax AD 235-238. Struck AD 235-236. Rome Denarius AR 19 mm, 2,96
g MAXIMINVS PIVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust to right /
PROVIDENTIA AVG, Providentia standing facing, head to left, holding wand over globe and
cornucopiae. good very fine RIC 20.

325   Gordian III AD 238-244. Struck AD 241-243. Rome Denarius AR 20 mm, 3,26 g IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / IOVIS STATOR,
Jupiter standing to left, head to right, holding thunderbolt in left hand and sceptre in right.
very fine RIC IV 112; RSC 113.

326   Gordian III AD 238-244. Struck AD 241. Rome Denarius AR 21 mm, 2,75 g IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust of Gordian III to right,
seen from behind / SECVRITAS PVBLICA, Securitas seated left, holding scepter in her right
hand and propping her head on her left. good very fine Cohen 340; RIC 130.

327   Gordian III AD 238-244. Struck AD 241. Rome Denarius AR 21 mm, 2,78 g IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust of Gordian III to right,
seen from behind / SALVS AVGVSTI, Salus standing front, head to right, feeding serpent
out of patera. good very fine Cohen 325; RIC 129A.

328   Gordian III AD 238-244. Rome Denarius AR 20 mm, 3,01 g IMP GORDIANVS PIVS
FEL AVG, laureate and draped bust right / P M TR P III COS II P P, Apollo seated left, bare
to waist, holding branch and resting elbow on lyre. nearly extremely fine RIC 114; RSC 238.
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329   Gordian III AD 238-244. Rome Denarius AR 21 mm, 2,84 g IMP GORDIANVS PIVS
FEL AVG, laureate, draped, cuirassed bust right / VIRTVTI AVGVSTI, Hercules standing
right, resting right hand on hip and left leaning on club set on rock, lion-skin beside. nearly
extremely fine RIC 116; RSC 403.

330   Gordian III AD 238-244. Struck AD 240-243. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,41 g
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust of Gordian III right /
AETERNITATI AVG, Sol, radiate, standing left, holding globe and raising right hand. good
very fine RIC 83.

331   Gordian III AD 238-244. Rome Sestertius Æ 30 mm, 19,70 g IMP GORDIANVS PIVS
FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / FORTVNA REDVX, Fortuna seated
to left, holding rudder and cornucopiae; SC in exergue. very fine RIC IV 331a; C. 99.

332   Philip I Arab AD 244-249. Struck AD 248. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,75 g IMP
PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / SAECVLARES AVGG, column
inscribed COS III in two lines. very fine RIC 24c.

333   Herennia Etruscilla AD 249-251. Struck AD 250. Rome Antoninianus AR 23 mm, 3,67
g HER ETRVSCILLA AVG, diademed and draped bust right, set on crescent / PVDICITIA
AVG, Pudicitia veiled, seated left, drawing veil from face and holding sceptre. nearly
extremely fine RIC 59b (Decius); RSC 19.

334   Herennius Etruscus, as Caesar AD 249-251. Struck AD 250-25. Rome Antoninianus
AR 21 mm, 4,23 g Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust right /
PRINCIPI IVVENTVTIS, Herennius standing left, holding baton and spear. nearly extremely
fine RIC 147c (Decius); RSC 26.

335   Trajan Decius AD 249-251. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,42 g IMP C M Q
TRAIANVS DECIVS AVG, radiate and cuirassed bust of Trajan Decius to right, seen from
behind / ADVENTVS AVG, Trajan Decius on horseback to left, raising his right hand in
salute and holding scepter in his left. very fine Cohen 4; RIC 11b.
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336   Gallienus AD 253-268. Rome Antoninianus Æ 21 mm, 2,59 g GALLIENVS AVG,
radiate head right / VICT GAL AVG, three Victories standing facing, heads left, each holding
wreath in raised right hand, and palm frond. nearly very fine MIR 368a.

337   Macrianus Usurper AD 260-261. Antioch Billon Antoninianus 22 mm, 3,62 g IMP C
FVL MACRIANVS P F AVG, radiate and cuirassed bust right, slight drapery on left shoulder
/ SOLI INVICTO, Sol standing left, raising right hand and holding globus in outstretched left.
very fine RIC 12; RSC 12.

338   Aurelian AD 270-275. Struck AD 275. Rome Billon Denarius 19 mm, 2,37 g IMP
AVRELIANVS AVG, laureate and cuirassed bust to right / VICTORIA AVG, Victory walking
left, holding wreath and palm, bound and seated captive to left, with head turned to right, B
in exergue. good very fine RIC V.1 73; MER-RIC 1854 (temp.).

339   Tacitus AD 275-276. Rome Antoninianus Æ 23 mm, 3,97 g IMP C M CL TACITVS
AVG, cuirassed and radiate bust right / FIDES MILITVM/ XXIϛ, Fides Militum standing
facing, holding signa in each hand. very fine RIC online 3567.

340   Probus AD 276-282. Rome Antoninianus Æ 21 mm, 2,18 g IMP PROBVS AVG,
radiate, helmeted and cuirassed bust left, holding spear and shield / ROMAE AETER, Roma
seated in hexastyle temple, holding Victory and sceptre, R pellet-in-crescent Γ in exergue.
very fine RIC 186.

341   Maximianus Herculius AD 286-305. Lugdunum (Lyon) Billon Antoninianus 23 mm,
4,10 g IMP MAXIMIANVS AVG, radiate, cuirassed bust right / SALVS AVGG, Salus standing
right, holding patera, feeding serpent on her arm, C in exergue. nearly extremely fine RIC
422.

342   Maximianus Herculius AD 286-305. Ticinum Nummus Æ 28 mm, 9,45 g IMP C
MAXIMIANVS P F AVG, laureate head right / FIDES MILITVM, Fides seated left, holding
two standards; • in right field, PT in exergue. good very fine RIC 55b.
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343   Carausius AD 287-293. Londinium Antoninianus Æ 28 mm, 3,82 g IMP C
CARAVSI[VS PF A]VG, radiate, draped and cuirassed bust right / [P]AX [AVG], Pax
standing left, holding olive branch and sceptre. B-[F] across fields. Mintmark MLXXI. very
fine RIC V-2, London 98; Sear -.

344   Allectus. Romano-British Emperor AD 293-296. Camulodunum Radiate Æ 23 mm,
3,98 g IMP C ALLECTVS PF AVG, Radiate, draped, and cuirassed bust right / [L]AETITIA
AVG, Laetitia standing facing, head left, holding wreath and anchor; S-P across fields.
[Mintmark C]. very fine RIC 79.

345   AD 306-337. Counterfeit mold/ casting mold Clay 27 mm, 3,48 g Laureate head of
Licinius I to left / Laureate head of Constantine I to left. very fine Aquired at Catawiki
auctions.

346   Constantine I the Great AD 306-337. Stuck circa AD 310-313. Treveri Nummus Æ 22
mm, 4,29 g IMP CONSTANTINVS AVG, laureate and cuirassed bust right / SOLI INVICTO
COMITI, radiate and draped bust of Sol, facing right. very fine RIC 890.

347   Constantine I the Great AD 306-337. Treveri Follis BI 17 mm, 2,62 g IMP
CONSTANTINVS AVG, cuirassed bust to left, wearing crested helmet, with spear across
right shoulder / [VICTORIAE LAETAE PRINC P]ERP, two Victories standing facing each
other, holding between them a shield inscribed VOT PR above an altar, PTR in exergue.
nearly very fine RIC VII 208a.

348   Galeria Valeria AD 307-308. Serdica Nummus Æ 27 mm, 5,57 g GAL VALERIA AVG,
diademed and draped bust right / VENERI VICTRICI, Venus standing facing, head left,
holding up apple and raising drapery over shoulder; star in left field, Γ in right field, •SM•SD•
in exergue. very fine RIC 42.

349   Licinius I AD 308-324. Struck AD 313. Heraclea Nummus Æ 24 mm, 2,89 g IMP C
VAL LICIN LICINIVS P F AVG, laureate head right / IOVI CONSERVATORI AVGG, Jupiter
standing left, holding Victory on globe and sceptre; at feet to left, eagle standing left, head
right, holding wreath in beak; A in right field, SMHT in exergue. good very fine RIC 73.
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350   Licinius I AD 308-324. Struck AD 312-313. Ticinum Nummus Æ 24 mm, 4,48 g IMP
LICINIVS P F AVG, laureate head of Licinius right / MARTI CONSERVATORI, Mars standing
facing, head right, holding grounded spear and resting on shield, T T in exergue. good very
fine C138; RIC 123 b.

351   Maximinus II Daia AD 310-313. Rome Follis Æ 22 mm, 5,12 g IMP MAXIMINVS P F
AVG, laureate draped bust right seen slightly from behind / SOLI INVICTO COMITI, Sol
standing right, head left, chlamys hanging behind from left shoulder, holding globe and
raising right hand. Mintmark RT. good very fine RIC 335.

352   Crispus, as Caesar AD 316-326. Struck AD 323. Treveri Follis Æ 20 mm, 3,13 g IVL
CRISPVS NOB CAES, laureate and cuirassed bust left, holding shield and spear over
shoulder / BEATA TRANQVILLITAS, globe on altar inscribed VO-TIS XX in three lines, three
stars above; •STR• in exergue. very fine RIC 394.

353   Constantine II, as Caesar AD 317-337. Arles Follis Æ 17 mm, 3,39 g CONSTANTINVS
IVN NOB C, laureeate, draped and cuirassed bust left / VIRTVS CAESS, camp-gate with
open doors and four turrets, star above; TA crescent RL. extremely fine Cohen -; RIC VII
294; LRBC 297.

354   Constantine II, as Caesar AD 317-337. Arles Follis Æ 19 mm, 2,96 g CONSTANTINVS
IVN NOB C, laureate, draped and cuirassed bust left / VIRTVS CAESS, camp gate with six
rows, open panelled doors with two rows of pellets and four turrets; star above, S in left
field, F in right field, ARLT in exergue. very fine RIC 315.

355   Divus Constantius I AD 317-318. Consecration issue struck under Constantine I.
Treveri BI Nummus 26 mm, 6,75 g DIVO CONSTANTIO PIO, laureate, veiled and cuirassed
bust to right / MEMORIA FELIX, lighted altar, with garland on the front, flanked by eagles
standing on either side of the base, PTR in exergue. good very fine, wonderful patina, some
silvering remaining RIC VI 789.

356   City Commemorative AD 330-354. Struck circa AD 348. Rome Two Nummi stuck to
each other 17 mm, 4,31 g P-R, Pax standing left, holding branch and transverse sceptre / P-
R, Pax standing left, holding branch and transverse sceptre. very fine, holed and filled RIC
VIII 106.
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357   Constantius II AD 337-361. Tricennalia issue. Struck AD 351-355. Constantinople
Siliqua AR 21 mm, 2,99 g D N CONSTANTIVS P P AVG, pearl-diademed, draped, and
cuirassed bust right / VOTIS XXX MVLTIS XXXX in four lines within wreath with large
central jewel, C • S below. very fine RIC VIII 102; RSC 342-3j.

358   Vetranio AD 350. Siscia Nummus Æ 23 mm, 4,47 g D N VETRANIO P F AVG,
laureate, draped and cuirassed bust right; A to left, star to right / HOC SIGNO VICTOR
ERIS, Vetranio standing left, holding labarum and spear, to right, crowning Victory standing
left, in left field A; ?SIS? in exergue. good very fine Cf. RIC 287.

359   Valens AD 364-378. Rome Siliqua AR 18 mm, 1,95 g D N VALENS PF AVG, pearl
diademed, draped, and cuirassed bust right / VOT V in two lines within laurel wreath, C•S.
very fine RIC 13d.

360   Procopius AD 365-366. Heraclea Follis Æ 18 mm, 2,71 g D N PROCOPIVS [P F
AVG], pearl-diademed, draped and cuirassed bust left / [FEL TEMP REPARATIO]/ [SMHΓ],
Procopius standing facing, head right, holding labarum and round shield set on ground;
Christogram to upper right. and pellet in left field. very fine RIC IX 7.4.

361   Arcadius AD 383-408. Struck AD 397-402. Constantinople. 4th officina Solidus AV 20
mm, 4,40 g D N ARCADI-VS P F AVG, pearl-diademed, helmeted and cuirassed bust of
Arcadius facing slightly to right, holding spear over his right shoulder and with shield,
ornamented with a horseman spearing a fallen foe, over his left / CONCORDI-A AVGG Δ,
CONOB, Constantinopolis seated facing on throne, her head to right, wearing helmet,
holding a spear with her right hand, Victory on a globe in her left, and with her right foot
resting on a prow. good very fine Depeyrot 55/1; RIC 7.

362   Arcadius AD 383-408. Struck AD 395-402. Constantinople. 5th officina Solidus AV 19
mm, 4,28 g D N ARCADI-VS P F AVG, pearl-diademed, helmeted, and cuirassed bust
facing slightly right, holding spear and shield / CONCORDI-A AVGG Є, Constantinopolis
seated right, holding scepter and Victory on globe, foot on prow, CONOB in exergue. good
very fine RIC X 7; Depeyrot 55/1.

363   Honorius AD 393-423. Struck AD 402-403. Constantinople. 9th officina Solidus AV 19
mm, 4,26 g D N HONORI-VS P F AVG, helmeted, diademed and cuirassed bust of Honorius
facing, holding spear over his right shoulder and with shield, ornamented with a horseman
spearing a fallen foe, over his left / CONCORDI-A AVGGG Θ, CONOB, Constantinopolis
seated facing on throne, her head to right, wearing helmet, holding a spear with her right
hand, Victory on a globus in her left, and with her right foot on a prow. very fine Cohen 3;
Depeyrot 56/1; RIC X 24.
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364   Honorius AD 393-423. Mediolanum Solidus AV 21 mm, 4,38 g D N HONORIVS P F
AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / VICTORIA AVGGG, Emperor
standing right, holding labarum and Victory on globe, treading on captive to right; M-D
across fields, COMOB in exergue. good very fine RIC IX 35c = RIC X 1206a; Depeyrot 16/2.

365   Theodosius II AD 402-450. Constantinople Solidus AV 20 mm, 4,48 g D N THEODO-
SIVS P F AVG, pearl-diadmed, helmeted, and cuirassed bust facing slightly right, holding
spear over shoulder in right hand and shield decorated with horseman motif in left / VOT
XXX MVLT XXXX B, Constantinopolis enthroned left, with left foot on prow, holding globus
cruciger in right hand, scepter in left, star to right, CONOB in exergue. very fine RIC 257;
Depeyrot 81/1.

366   Theodosius II AD 402-450. Constantinople Nummus Æ 12 mm, 1,29 g D N
THEODOSIVS P F AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / CON, monogram
within wreath. good very fine RIC 463.

367   Justinian I AD 527-565. Constantinople Tremissis AV 18 mm, 1,37 g D N IVSTINI-
ANVS P P AVI, diademed, draped and cuirassed bust of Justinian I to right / VICTORIA
AVGVSTORVM CONOB, Victory advancing right, her head turned to left, holding wreath in
her right hand and cross set on globe in her left, in field to right, star. very fine DOC 19; MIB
19; Sear 145.

368   Justinian I AD 527-565. Constantinople Semissis AV 18 mm, 2,23 g D N IVSTINI-
ANVS P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Justinian I right, seen from
front / VICTORIA AVGGG, Victory seated right on shield with stylized trophy motif, inscribing
shield set on knee, star behind, staurogram before, CONOB in exergue. very fine DOC 17;
MIB 17; Sear 143.

369   Justinian I AD 527-565. Constantinople Semissis AV 18 mm, 2,20 g D N IVSTINI-
ANVS P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Justinian I right, seen from
front / VICTORIA AVGGG, Victory seated right on shield with stylized trophy motif, inscribing
shield set on knee, star behind, reversed staurogram before, CONOB in exergue. very fine
Sear 144.

370   Justinian I AD 527-565. Constantinople Semissis AV 18 mm, 2,15 g D N IVSTINI-
ANVS P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Justinian I right, seen from
front / VICTORIA AVGGG, Victory seated right on shield with stylized trophy motif, inscribing
shield set on knee, star behind, reversed staurogram before, CONOB in exergue. very fine
Sear 144.

Savoca Coins • Silver | 104th Silver Auction • 30 May 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

150

50

50

150

150

371   Justinian I AD 527-565. Constantinople Semissis AV 18 mm, 2,18 g D N IVSTINI-
ANVS P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Justinian I right, seen from
front / VICTORIA AVGGG, Victory seated right on shield with stylized trophy motif, inscribing
shield set on knee, star behind, reversed staurogram before, CONOB in exergue. good very
fine Sear 144.

372   Justinian I AD 527-565. Constantinople Semissis AV 20 mm, 2,20 g D N IVSTINI-
ANVS P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Justinian I right, seen from
front / VICTORIA AVGGG, Victory seated right on shield with stylized trophy motif, inscribing
shield set on knee, star behind, reversed staurogram before, CONOB in exergue. nearly
very fine Sear 144.

373   Justinian I AD 527-565. Constantinople. 2nd officina Solidus AV 20 mm, 4,41 g D N
IVSTINI-ANVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger in
right hand and shield with horseman motif in left / VICTORI-A AVGGG B/ CONOB, Angel
standing facing, holding long staff surmounted by staurogram in right hand and globus
cruciger in left, star to right. very fine DOC 9b; MIBE 7; Sear 140.

374   Justinian I AD 527-565. Struck AD 533-537. Theoupolis (Antioch) Follis or 40 Nummi
Æ 32 mm, 15,37 g D N IVSTINIANVS P P AVG, diademed, draped, and cuirassed bust of
Justinian I to right / Large M between two stars, above, cross, below, uncertain officina
letter, in exergue, +[THE]ЧPo+. nearly very fine, double struck Cf. DOC 210c; Sear 216.
From the Tareq Hani collection

375   Justinian I AD 527-565. Thessalonica 4 Nummi Æ 13 mm, 1,64 g D N IVSTINIANVS P
P AVC, diademed, draped and cuirassed bust right/ Large Δ, A - P across field. nearly very
fine Sear 194.

376   Justin II AD 565-578. Constantinople Solidus AV 21 mm, 4,45 g D N I-VSTI-N[VS P P
AVG], helmeted and cuirassed bust facing, holding globus surmounted by crowning Victory
and shield / VICTORI-A AV[GGG], Constantinopolis seated facing, head right, holding spear
and globus cruciger, star to left, CONO[B] in exergue. very fine Sear 346.

377   Justin II AD 565-578. Constantinople. 10th officina Solidus AV 21 mm, 4,46 g D N I-
VSTI-NVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus surmounted by
crowning Victory and shield / VICTORI-A AVGGGI, Constantinopolis seated facing, head
right, holding spear and globus cruciger, star to left, CONOB in exergue. very fine, few
scratches on reverse DOC 5e; MIBE 1; Sear 346.
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378   Justin II AD 565-578. Struck AD 567-578. Constantinople. 10th officina Solidus AV 22
mm, 4,43 g D N I-VSTI-NVS P P AVI, helmeted and cuirassed bust facing, holding crowning
Victory on globus and shield decorated with horseman motif / VICTORI-A AVGGG I,
Constantinopolis seated facing on throne, head right, holding scepter and globus cruciger, C
in left field, CONOB in exergue. very fine DOC 7c; MIBE 3a; Sear 348.

379   Justin II AD 565-578. Constantinople. 2nd officina Solidus AV 19 mm, 4,25 g [IҺS
CRIST]OS REX REGNANTIЧM, bust of Christ facing with cross behind head, holding book
of Gospels in his left hand and raising his right in benediction / [D IЧSTINI]-AN-ЧS SERЧ
CҺRISTI B, Justinian II, crowned, bearded and wearing loros, standing facing, holding cross
potent on three steps with his right hand and akakia in his left., CONO-B below. very fine
DOC 7b; MIB 8a; Sear 1248.

380   Justin II AD 565-578. Constantinople. 6th officina Solidus AV 21 mm, 4,44 g D N I-
VSTI-NVS P P A[VG], helmeted and cuirassed bust facing, holding globus surmounted by
crowning Victory and shield / VICTORI-A AVGGG S, Constantinopolis seated facing, head
right, holding spear and globus cruciger, star to left, CONOB in exergue. very fine DOC 4e;
MIBE 5; Sear 345.

381   Justin II AD 565-578. Struck AD 567-578. Constantinople. 7th officina Solidus AV 21
mm, 4,44 g D N JVSTI-NVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing, holding globe
surmounted by Victory and shield / VICTORI-A AVGGG Z (retrograde), Constantinopolis
seated facing on throne, head right, holding scepter and globus cruciger, CONOB in
exergue. good very fine DOC 4f var. (not retrograde); MIBE 5; Sear 345.

382   Tiberius II Constantine AD 578-582. Constantinople. 4th officina Solidus AV 20 mm,
4,43 g d M TIb CONSTANT P P AVG, crowned and cuirassed bust of Tiberius Constantine
facing, holding globus cruciger in his right hand and with a shield over his left shoulder /
VICTORIA AVCCΔ/ CONOB, cross potent on base and four steps. good very fine DOC 4d;
MIBE 4; Sear 422.

383   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople Tremissis AV 19 mm, 1,46 g D N
TIbЄRI P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Tiberius II Constantine to
right / VICTORI mAVRI AVS/ CONOB, cross potent. very fine DOC 14; MIB 20; Sear 488.

384   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople Tremissis AV 16 mm, 1,46 g D N
TIbЄRI P P AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Tiberius II Constantine to
right / VICTORI mAVRI AVS/ CONOB, cross potent. very fine DOC 14; MIB 20; Sear 488.
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385   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople. 10th officina Solidus AV 22 mm, 4,47 g
O N MAVRIC TIbER PP AV, crowned and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and
shield / VICTORIA AVGG I/ CONOB, Angel standing facing, holding long staff surmounted
by staurogram and globus cruciger. very fine DOC 4; MIBE 5; Sear 477.

386   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople. 1st officina Solidus AV 23 mm, 4,45 g
O N MAVRC TIb P P AVI, helmeted, draped, and cuirassed bust facing, holding globus
cruciger / VICTORI-AVGG A, Angel standing facing, holding staff surmounted by staurogram
and globus cruciger, CONOB below. very fine DOC 5a; MIBE 6; Sear 478.

387   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople. 4th officina Solidus AV 21 mm, 4,53 g
[O N MAV]RC Tib PP AVG, draped and cuirassed bust facing, wearing plumed helmet and
holding globus cruciger; star in right field / VICTORIA [AV]GG Δ, angel standing facing,
holding long staff surmounted by christogram and globus cruciger, CONOB in exergue. very
fine Sear 478; DOC 5d; MIB 6.

388   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople. 6th officina Solidus AV 22 mm, 4,26 g
[O] N MAVRC Tib PP AVG, draped and cuirassed bust facing, wearing plumed helmet and
holding globus cruciger; star in right field / VICTORIA AVGG Z, angel standing facing,
holding long staff surmounted by christogram and globus cruciger, CONOB in exergue. very
fine Sear 478.

389   Phocas AD 602-610. Constantinople. 10th officina Solidus AV 21 mm, 4,38 g ∂ N
FOCAS PЄRP AVG, draped and cuirassed bust of Phocas facing, wearing crown without
pendilia, and holding globus cruciger in right hand / VICTORIA AVϚЧ I, Angel standing
facing, holding long staff surmounted by staurogram in right hand, and globus cruciger in
left, CONOB in exergue. nearly extremely fine DOC 10j; MIBE 9; Sear 620.

390   Heraclius & H.Constantine & Martina AD 610-641. Carthago Half Siliqua AR 11 mm,
0,55 g Crowned and cuirassed bust of Heraclius facing / Crowned and draped busts of
Heraclius Constantine and Martina facing; cross above. very fine Sear 871.

391   Heraclius with Heraclius Constantine AD 610-641. Struck AD 615-638. Constantinople
Hexagram AR 23 mm, 6,62 g d d N N ҺЄRACLIЧS ЄT ҺЄRA CONsT, Heraclius and
Heraclius Constantine seated facing on double throne, both holding globus cruciger, above,
cross / dЄЧS AdIЧTA ROMANIS, cross potent on globe set above three steps, in field to left
I. very fine DOC 62; MIB 138; Sear 796.
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392   Heraclius with Heraclius Constantine AD 610-641. Struck AD 632-635. Constantinople
Hexagram AR 22 mm, 5,59 g dd NN hERACLIUS ET hERA CONST P P A, enthroned,
draped and facing figures of Heraclius, larger and on the left, with a simple cross-topped
crown, a short beard, and holding a globus in his right hand, and of Heraclius Constantine,
smaller and on the right, with a simple cross-topped crown and holding a globus in his right
hand; between their heads, cross / dEUS AdIUTA ROmANIS, cross potent on globe and
three steps; in right field, K. nearly very fine DOC 64; MIB 140; Sear 798.

393   Heraclius with Heraclius Constantine AD 610-641. Struck AD 629-631.
Constantinople. 10th officina Solidus AV 21 mm, 4,51 g d d N N hERACLIЧI ET hERA
CONIT P P AV, crowned, with cross on circlet, bearded, draped and cuirassed facing busts
of Heraclius, on the left, and Heraclius Constantine, on the right, between them above,
cross / VICTORIA AVGЧ I, CONOB, cross potent on base and three steps. good very fine
DOC 26j; MIB 29; Sear 749.

394   Heraclius with Heraclius Constantine AD 610-641. Constantinople. 3rd officina Solidus
AV 20 mm, 4,31 g δδ NN hERACLIЧS ET hERA CONST PP AVG, crowned and draped bust
of Heraclius facing, with long beard and whiskers, on the left, crowned and draped bust of
Heraclius Constantine facing, with slight beard and moustache, on the right, above, cross /
VICTORIA AVGЧ Γ, CONOB, Cross potent on base and three steps. very fine DOC 26c;
MIB 29; Sear 749.

395   after AD 641. In the style of Justin II. Scythopolis (Beth Shan) mint Follis Æ 29 mm,
7,85 g CKVθO-ΠOΛHC, Justin II and Sophia enthroned facing, holding cruciform sceptres,
cross between / Large M, cross above, ANNO UII across field, Α below, NIKO in exergue.
good very fine APBQ A1; Walker, Arab-Byzantine 1; Berman 16; Album 98.

396   Constans II AD 641-668. Constantinople Tremissis AV 15 mm, 1,42 g [...]NЧS P P AV,
diademed, draped and cuirassed bust of Constans to right / [VICT]ORIA AVςЧς, [CONOB
beneath] cross potent. nearly very fine DOC 45; MIB 51; Sear 984.

397   Constans II AD 641-668. Constantinople Tremissis AV 18 mm, 1,38 g [...]CONSTAN-
[...], diademed, draped and cuirassed bust of Constans to right / VICTORIA (R retrograde)
AVςЧς, CONOB beneath cross potent. good very fine DOC 45; MIB 51; Sear 984.

398   Constans II AD 641-668. Constantinople Semissis AV 17 mm, 2,21 g ∂ N CONSTAN-
TINЧS P P AV, diademed, draped and cuirassed bust of Constans right / VICTORIA AVςЧS,
cross potent on globe. good very fine Sear 983; DOC 44: MIB 50.
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399   Constans II AD 641-668. Constantinople. 1st officina Solidus AV 20 mm, 4,30 g ∂ N
CONSτAN-[τINЧ]S P P AV, crowned and draped bust of Constans II facing, with long beard
and moustache, holding globus cruciger in his right hand / VICTORIA AVGЧ A, CONOB
below cross potent on base and three steps. very fine DOC 19a; MIB 23; Sear 956.

400   Constantine IV Pogonatus AD 668-685. Constantinople. 10th officina Solidus AV 20
mm, 4,41 g [P CONST]ANЧS P P A, helmeted and cuirassed bust facing slightly to right,
holding spear and shield decorated with horseman motif / VICTORA [AVςЧ] I, cross potent
on three steps; CONOB in exergue. very fine MIB 10; Sear 1157.

401   Justinian II. First reign AD 685-695. Struck AD 687-692. Constantinople Tremissis AV
14 mm, 1,36 g [D IЧSTINIA]-NЧS PE AV, crowned bust of Justinian II facing, wearing
chlamys and holding cross on globe in his right hand / VICTORIA AVGЧ S CONOB, cross
potent on base. very fine DOC 13; MIB 15; Sear 1255.

402   Basil I the Macedonian, with Constantine AD 867-886. Struck AD 868-879.
Constantinople Solidus AV 17 mm, 4,39 g + IhS XPS REX REGNANTIЧM *, Christ,
nimbate, seated facing on lyre-backed throne, wearing tunic and himation, raising right hand
in blessing and holding Book of Gospels in left / BASILIOS ET COnStAnt AЧGGb', facing
busts of Basil on left, bearded, wearing crown and loros and Constantine on right,
beardless, wearing crown and chlamys; both holding patriarchal cross between them. very
fine DO 2; Sear 1704.

403   Constantine VII Porphyrogenitus with Romanus II AD 913-959. Struck AD 945-959.
Constantinople Solidus AV 20 mm, 4,37 g + IhS XIS REX REGNANTIЧm, facing bust of
Christ Pantokrator, wearing tunic, himation and a cross nimbus with three pellets in the
arms, raising right hand in benediction and holding Gospel Book in His left / COnSTAnT' CЄ
ROmAn' AЧGG bR, crowned facing busts of Constantine, bearded and wearing loros on the
left, and Romanus, beardless and wearing chlamys on the right, both holding between them
with their right hands, a long patriarchal cross, set on globe. good very fine DOC 15; Sear
1751.

404   Attributed to Basil II and Constantine VIII AD 976-1028. Constantinople Anonymous
Follis Æ 27 mm, 11,21 g + ЄMMA-NOVHΛ, IC XC to left and right of bust of Christ, facing,
with nimbate cross behind head, holding book of gospels, two dots in each limb of the cross
/ +IhSЧS XRISTЧS bASILEЧ bASILE in four lines, ornament above and below. good very
fine Sear 1813.
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405   Attributed to Basil II and Constantine VIII AD 976-1028. Uncertain mint Anonymous
Follis Æ 29 mm, 8,99 g [+ ЄMMANOVHΛ], IC XC to left and right of bust of Christ, facing,
with nimbate cross behind head, holding book of gospels, one dot in each arm of nimbus / +
IҺSЧS XRISTЧS ЬASILЄЧ ЬASILЄ in four lines, ornament above and below. good very fine
Sear 1818.

406   Michael VII Ducas, with Maria AD 1071-1078. Constantinople Tetarteron Nomisma AV
18 mm, 4,10 g + ΘΚ ΒΟΗΘEI MHP ΘV, facing bust of the Theotokos, orans, holding
nimbate bust of the infant Christ; pear-shaped ornament to left and right of Virgin's nimbus,
pellets replacing arms of cross behind Christ's head / +ΜΙΧΑΗΛ S ΜΑΡΙΑ, crowned facing
busts of Michael and Maria, holding between them a long cross with an X and pellet-in-
crescent on shaft. very fine DOC 5d; Sear 1871.

407   Isaac II Angelos AD 1185-1195. Constantinople Aspron Trachy EL 31 mm, 4,33 g The
Theotokos (Virgin Mary) enthroned facing, holding head of the Holy Infant on lap /
ICAAKIOC ΔΕCΠ XM, on left, Isaac, holding cross-tipped scepter and akakia, being
crowned by St. Michael the Archangel, holding jeweled scepter. good very fine DOC 2b;
Sear 2002.

408   Friedrich I Barbarossa AD 1152-1190. Weißenburg Pfennig AR 16 mm, 0,36 g
Crowned bust with sceptre and cross-staff to the right / Three-tower church building, in the
portal cross. very fine Slg. Gaettens 1302.

409   Anonymous circa AD 1200-1300. German States. Offenburg Pfennig AR 16 mm, 0,30
g Crowned bust to left, holding globus cruciger and lis-tipped sceptre / Eagle with open
wings, pellet to right. nearly very fine Nessel 136ff.

410   Lorenzo Tiepolo AD 1268-1275. Venice Grosso AR 17 mm, 1,17 g Christ seated
facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, barred IC XC across field /
[LA • T]EVPL' • DVX • S M [VENETI], Doge and St. Marco standing facing, holding banner
between them. very fine CNI VII 6; Paolucci 1.

411   Philippe de Taranto AD 1307-1313. Lepanto (modern Nafpaktos) Denier Tournois BI.
Variety 2a, ii 17 mm, 0,83 g + x (?)NЄPANTI CIVIS (upper dot), châtel tournois / + (spade-
shaped ? leaf) Ph'S (upper dot) P (lower dot) TAR DЄSP (fleur-de-lis) around cross pattée.
very fine Cf. Metcalf, Crusades 1105-1112.
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412   Guillaume de la Roche AD 1280-1287. Thebes mint Denier Tournois BI. Variety A3 17
mm, 0,91 g + 'ThEBE ' CIVIS ' around châtel tournois / + x G (lower dot) DVX (upper dot)
ATENIS around cross pattée. very fine Metcalf, Crusades 1038.

413   Guillaume de la Roche AD 1280-1287. Thebes mint Denier Tournois BI. Variety A3 17
mm, 0,84 g + 'ThEBE ' CIVIS ' around châtel tournois / + x G DVX (upper dot) ATENIS
(upper dot) around cross pattée. very fine Metcalf, Crusades 1038-9.

414   Guy II de la Roche AD 1287-1308. Thebes mint Denier Tournois BI. Variety 1c 18 mm,
0,84 g + (trefoil) ThEBANI : CIVIS (trefoil) around châtel tournois / + (trefoil) GVI • DVX
(trefoil) ATENES (trefoil) around cross pattée. very fine Cf. Metcalf, Crusades Variety 1c,
1067/9

415   Charles II de Anjou AD 1285-1289. Glarenza (modern Kyllini in Elis) Denier Tournois
BI 19 mm, 0,78 g + xxDЄxxCLARЄNTIAxx, châtel tournois / + •K•R• PRINC'ACH•, cross
pattée. very fine Metcalf, Crusades, 942; Wäckerlin 397.

416   Philip of Savoy AD 1301-1307. Glarenza (modern Kyllini in Elis) Denier Tournois BI.
Variety PS1 18 mm, 0,78 g + (fleur-de-lis) DЄ CLARЄNCIA (fleur-de-lis), châtel tournois, to
left and right, pellet, below, ✿ / + • Ph'S • D' • SAB • P AChЄ around cross pattée. very fine
Cf. Metcalf, Crusades 973-5.

417   Philippe de Taranto AD 1307-1313. Glarenza (modern Kyllini in Elis) Denier Tournois
BI. Variety PT3 17 mm, 0,71 g + DЄ CLARЄNCIA (upper dot), châtel tournois, E-E flanking /
+ PHS (upper dot) P (upper dot) ACH TAR : , cross pattée. very fine Metcalf, Crusades 984-
6; Wäckerlin -. The reason why the obverse legend lacks the letter D R (despotes Romanie)
in not clear.

418   Tancred, regent AD 1101-1112. Antioch Follis Æ. First type 22 mm, 4,85 g [Ο ΠΕΤ P O
C], nimbate bust of St. Peter facing, raising his right hand in benediction and holding cross
in his left / KЄBOI ΘHTOΔV ΛΟCOVT ANHPI in four lines below, cross. very fine Metcalf,
Crusades, 53; MPS 3a; Porteous 16; Wäckerlin 79 ff.
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419   Tancred, regent AD 1101-1112. Antioch Follis Æ. Fourth type 20 mm, 3,99 g Facing
bust of Christ Pantokrator / Cross pattée with pellet at end of each bar, TA NK P H in
quarters. very fine, overstruck on a Third type follis of the same ruler Metcalf, Crusades 81-
3; CCS 5.

420   Tancred, regent AD 1101-1112. Antioch Follis Æ. Second type 20 mm, 4,07 g [⧾ KE
BOIΘI] TANKPI, bust of Tancred facing, wearing turban and holding sword / Cross
pommetée with fleuronnée at base, IC-XC NI-KA in quarters. nearly very fine Metcalf,
Crusades 1995, 63-70; CCS 4a.

421   Tancred, regent AD 1101-1112. Antioch Follis Æ. Third type 20 mm, 2,92 g S PΕ-
[TRVS], St. Peter standing facing, raising his left hand and holding cross-tipped scepter / Đ-
S F-Ŧ (Latin acronym of Lord save Tancred) in the quarters of cross pattée. very fine CCS 6.
Metcalf 71; Schlumberger pl. V, 1; Wäckerlin 95-97.

422   Tancred, regent AD 1101-1112. Antioch Follis Æ. Second type 24 mm, 2,86 g
[...]HT[...]ΒΟH TANKPI, cuirassed bust of Tancred facing, wearing turban with cross and
holding sword in his right hand / Cross pommée, fleuronée at base, in angles, IC-XC NI-KA.
very fine CCS 4a; Metcalf, Crusades, 65; Porteous 17; Wäckerlin 85ff.

423   Roger of Salerno, regent AD 1112-1119. Antioch Follis Æ 24 mm, 5,39 g Virgin Mary
standing orans, nimbate, wearing jewelled mantle, in fields, [MH] ΘV / [KE BOH-Θ]ЄI Tω
Cω ΔOVΛω PO-[T]ΓEPIω in four lines within outer circle. very fine, overstruck (likely on a
Fourth type follis of Tancred [CCS 5]) Malloy 8. Metcalf, Crusades, 89; Porteous 20;
Wäckerlin 106ff.

424   Roger of Salerno, regent AD 1112-1119. Antioch Follis Æ 26 mm, 3,83 g
[ЄMMANOVHΛ], nimbate figure of Christ standing facing, raising His right hand in
benediction, IC XC flanking / Long cross pommée, in angles, DNE SAL FT RO ('Domine
salvum fac tuum Rogerium' in Latin). very fine, overstruck Malloy 7; Metcalf 86; Porteous 22.

425   Roger of Salerno, regent AD 1112-1119. Antioch Follis Æ 23 mm, 5,10 g O-A (in
monogram form) [ΓEωP], St. George, nimbate, on horseback to right, spearing down dragon
/ [P]OΓ3ЄP [ΠΡ]ΙΓΚΠ-OC ANT in three lines. very fine, overstruck CCS 9; Metcalf,
Crusades, 98; Porteous 21; Wäckerlin 111 ff.
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426   Bohemond III AD 1163-1201. Antioch Denier BI 17 mm, 1,07 g + BOAMVNDVS,
helmeted bust left, wearing chain-linked armor; flanking bust, crescent and star / +
ANTIOCHIA, cross pattée, crescent in second angle. very fine Cf. Metcalf 408-409.

427   Bohemond III AD 1163-1201. Antioch Denier BI. Class C 17 mm, 0,91 g +
BOANVNDVS, helmeted bust left, wearing chain-linked armor, flanking bust, crescent and
star / + ANTIOCNIA (Ns retrograde), cross pattée, crescent in second angle. very fine
Metcalf class C, 377-91.

428   Bohémond IV or Bohémond V AD 1201-1251. Struck circa 1225-1250. Antioch Denier
BI. Class O 18 mm, 0,93 g + BOAMVNDVS, helmeted head left, crescent to left, star to right
/ + ANTIOCHIA, cross pattée, crescent facing downward in second angle. very fine Metcalf,
Crusades 457-61; CCS 126.

429   Ottoman. Misr (Cairo) mint. Mahmud II AH 1808-1839. (AH 1223-1255). Dually dated
AH 1223 and RY 22 (1829) AV Yarım Hayriye Altın 17 mm, 0,87 g Toughra, three branches
and three oval legends around / Legend, with mint, AH date and RY date, three branches
and three oval legends around. very fine Sultan –; Pere 744 var. (RY).

430   Germany. Sigmaringen. AD 1849. 3 Kreuzer 17 mm, g 3 KREUZER 1852, a within oak
wreath / HOHENZOLLERN, crowned eagle, holding staff and cruciger. extremely fine
Jaeger 20; AKS 23.

431   India. Hadrat Delhi mint. Islamic Sultanates. Firuz AD 1290-1296. Tanka AR 29 mm,
10,90 g Al-imam legend, mint formula and AH date in outer margin / Al-sultan legend, mint
formula and AH date in outer margin. very fine G&G D197.

432   India. Sultanate of Malwa. Mahmud Shah AD 1436-1468. Square Tanka AR 21 mm,
10,72 g Legend in four lines / Legend in the middle and in margins. very fine
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433   India. Amritsar mint. Independent States. Sikh Empire. Time of Ranjit Singh AD 1801-
1839. Rupee AR 23 mm, 10,98 g Mint and date formula; pipal leaf / Herrli Nanakshahi
couplet V; symbol in field. good very fine Wiggins & Goron Type VI; Herrli 01.07.04.

434   Italy. Venice. Ludovico Manin AD 1789-1797. Zecchino AV 20 mm, 3,48 g LVDOV
MANIN DVX S M VENET, St. Mark standing right, presenting cruciform staff to Doge
kneeling left / SIT T XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCA, Christ the Redeemer standing
facing within mandorla of sixteen stars. very fine KM 755; Friedberg 1445.

435   Poland. Free city of Danzig. AD 1935. 10 Gulden 1935 34 mm, 17,03 g Town hall
tower, numeric denomination at right, circle surrounds, denomination below, date at right,
FREIE STADT DANZIG 1935 ZEHN GULDEN / Arms with supporters on oval shield, NEC
TEMERE NEC TIMIDE. extremely fine D 20; Dutkowsk 524. Ex Heidelberger Münzhandlung
Herbert Grün, Auction 66, Lot 3031.

436   Turkey. Misr mint. Mustafa IV AD 1807-1808. Zeri Mahbub AV 26 mm, 2,29 g Toughra,
pellet before, `azz nasrahu, mint and date below, lined and elongate beaded circle / Four-
line protocol. very fine KM 159.

437   Turkey. Qustantiniya (Constantinople) mint. Mahmud II AD 1808-1839. Rumi Altin AV
28 mm, 1,99 g Tughra within ornamented circle / Arabic legend and date within ornamented
circle. good very fine KM 614 var. (2 Rumi Altin AV).

438   Turkey. Qustantiniya (Constantinople) mint. Abdulhamid II AD 1876-1909. 12 1/2
Kuruş AV 22 mm, 0,99 g Toughra, "al-ghazi" before, year below within circle of stars, legend
with titles around / Legend within a circle of stars, legend with name and titles around.
nearly extremely fine KM 745. This coin is refered to as "Monnaie de Luxe" and was
intended for presentation and jewelry purposes

Savoca Coins • Silver | 104th Silver Auction • 30 May 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.


